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Kulturni boj v Mehiki 
Vsi naši starejši l judje poznajo Mekoi-

Ko. Malokdo jo je videl — seveda — to-
da pred sedemdesetimi leti se je o tej 
deželi mnogo govorilo med našimi 
l judmi in od njih so slišala marsikaj 
o tej deželi tudi mlajša pokolenja. Vsaj 
po imenu je bila torej ta dežela zelo 
popularna med našim ljudstvom. 
«Fantje M ek sik a j n ar j i», — ta naziv ie 
nastal v oni dobi in se še sedaj rabi tu 
pa tam, ko se hoče reči «fantje-kore-
njaki». Fantje Maksikajnarji so bili se-
veda eni odločni in po pustolov&tvih 
hlepeči prostovoljci, ki so se podali leta 
IBOi. v daljno Meksiko kot prostovoljci 
v spremstvu nadvojvode Maksimilija-
na, ki je bil istega leta sprejel prošnjo 
zastopnikov mehikanske konservativne 
stranke, katera mu je bila prišla ponu-
diti prestol mehikanskega cesarja. 

To ^c je zgodilo 10. aprila 1864. v gra-
du Miramarju pri Trstu. V Meksiki so 
gos poni arili tedaj Francozi, kateri so po 
zavzetju glavnega mesta sklicali neka-
ko narodno skupščino ter j i ukazali, da 
ima proglasiti Meksiko za cesarstvo in 
poklicati na prestol kakega člana vla^ 
d; jorlh družin iz Evrope. Pod raznimi 
vplivi je padla izbera na avstrijskega 
nadvojvodo Maksimilijana. Ta je meksi-
kansko krono sprejel, kakor že poveda-

šel je v Rim, kjer se je dal maziliti 
papeža, in odjadral potem na svoje 
-o mesto. Dne 29. maja 1. 1864. se je 

• 1 ^ Veracruzu, a 12. junija istega 

no, 
od 
no-.: 
i- ' 
let J 

sto Meksiko. 
Zgodovi na te ameriške dežele je to-

/ej združena v tem svojem delu z zgo-
dovino nekdanje avstrijske vladarske 
hiše in to dejstvo nam torej pove, zakaj 
je ime te daljne ameriške dežele bilo 
pre-d desetletji tako popularno tudi med 
našim ljudstvom. Prihod cesarja Maksi-
milijana v deželo je pomenil zmago 
konservativnega dela dežele nad libe-
raJno stranko, katero je vodil znameni-
ti .Tuarez. Maksimilijanova politika, ki 
se je opirala tudi na bojonete franco-
skih posadk, ki so še vedno gospodarile 
v deželi, je morala biti popolnoma kon-
servativna in temu primerna je bila tudi 
nova zakonodaja. Cerkvi so bila povr-
njena vsa njena imetja, ki so ji bila 
v*eta v prejšnjih letih, proti Juarezu in 

Skratka: bil je v Meksiki v cerkvenem 
pogledu položaj, ki je slonel bolj na 
običajih nego li na veljavnih postavah, 
kajti posamezni predsedniki republike 
od Maksimilijanovega časa do danes 
so se na eni strani bali zadevati versko 
občutljivost prebivalstva, a na drugi 
strani zopet niso hoteli spreminjati 
ustave v prid cerkvi. 

Šele 1. 1917. je bila izvedena nekaka 
sprememba ustave, toda zopet ne v prid 
cerkvi. Sedanji predsednik meksikan-
ske republike Calles pa se je odločil, 
da napravi konec takemu «nepo s kav-
nemu« stanju s tem, da se ustava iz-
vede tudi v cerkvenem pogledu do 
skrajnih posledic. V ta namen je vlada 
odredila celo vrsto ukrepov, ki naj sto-
pijo v veljavo s 1. avgusta t. 1. Ti ukre-
pi predpisujejo: konfiskacijo vsega cer-
kvenega imetja, verske bratovščine ne 
smejo imeti svojih posebnih šol, vse 
cerkve po posameznih mestih in vaseh 
se morajo izročiti posebnim tozadev-
nim odborom, katerih članov ne volijo 
verniki, temveč jih določi županstvo, 
vsi duhovniki, ki niso meksikanski dr-
žavljani, morajo zapustiti deželo, na 
meksikanskem ozemlju se ne smejo u-
stanavljati nikaki novi samostani in 
redovi. 

Dasi so ti ukrepi v skladu z ustavo, 
so vendar prevrnili vse dosedanje obi-
čaje, veljavne na polju cerkvenega živ-
ljenja v Meksiki, in verniki so se Ču-
tili prizadete v svojih verskih interesih 
ter so organizirali odpor. Kakor smo že 
zgoraj omenili, ima ta odpor za posle-

20 mrtvih In 30 ranlenlh 
Eksplozija v neki tovarni za izdelovanje 

umetali* ognjev 
NEAPELJ, 4. Preteklo noč se je zgo-

dila v vasici Castelfranco strašna ne-
sreča. V tovarni za izdelovanje umet-
nih ognjev se je po neprevidnosti de-
lavcev užgal smodnik in je pognal v 
zrak celokupno poslopje. Dvajset oseb 
je izgubilo življenje, ranjenih pa je 
bilo okolu trideset. Rešilni oddelki so 
z največjim naporom omejili velikan-
ski požar, ki je ogrožal vsa sosedna po-
slopja. Zdi se, da je nesreča zahtevala 
Še več žrtev, katere iščejo sedaj pod 
ruševinami. 

N m u n i M sirski predsednik 

svečano vkorakal v glavno me-jdico popolno prenehanje vseh obredov 
in vseh cerkvenih opravil. Obenem ima-
jo nasprotniki sedanje cerkvene po-
litike v načrtu tudi gospodarski bojkot 
države. 

Vlada je seveda ukrenila najstrožje 
mere, da zlomi ta odpor. In po izjavah 
preda. Callesa namerava iti do kraja v 
tej borbi, ki ima pokazati, ali «ukaže 
v Meksiki vlada, ali pa duhovščina*. 
Vladi so zagotovile brezpogojno pod-
poro vse delavske organizacije, ki so 
pod vplivom boljševizma. V vladi sami 
pa ni absolutne enodušnosti. Finančni 
minister je proti Calesovi cerkveni po-
litiki 

Nedavno temu je papež javno na-
stopil proti cerkveni politiki meksi-
kanske vlade in v Rimu so se vršije 
pred dnevi posebne molitve za meksi-

njegovim pristašem so bile izrečene j kansko cerkev. V deželi sami so strasti 
bmrtne obsodbe in z vstaši se je posto-
palo z brezobzirno strogostjo. 

Juarezova stranka seveda ni sprejela 
novega položaja in Maksimilijanovega 
režima, temveč mu je napovedala srdit 
boj. Ves čas Maksimilijanovega vlada-
nja je bil izpolnjen z nepretržno gveri-
ljo. Le dokler so bile v deželi francoske 
posadke, je bil Maksimilijanov prestol 
kolikor toliko trden. Ko pa je morala 
Francija odpoklicati svoje čete pod pri-
tiskom Zedinjenih držav, tedaj je od-
zvonilo tudi Maksimilijanu, kateri se s 
svojimi silami ni mogel upirati vsta-
šem. V bitki pri trdnjavi Queretaro je 
bil premagan in ujet (1. 1867.). Obenem 
s svojimi glavnimi poveljniki je bil po-
stavljen pred vojno sodišče, obsojen na 
smrt in ustreljen (19. junija 1867.). —-

V tej daljni deželi se dogajajo sedaj 
čudne reči. S 1. avgusta je dala vlada 
zapreti vse cerkve, vladni uradniki so 
prevzeli zgradbe in imetje v svojo oskr-
bo, vsaka služba božja in sploh vsa 
verska opravila so prenehala v celi de-
želi. Po naredbi meksikanskih škofov 
so vsi dušni pastirji do zadnjega 
pustili svoja mesta. Dežela se torej na-
haja v položaju nekake splošne stavke 
v verskih stvareh. 

Meksikanski škofje so odredili vse 
to v protest proti cerkveni politiki se-
danje meksikanske vlade, ka-teri nače-
luje predsednik republike Calles. Meksi-
ko se torej nahaja v znamenju skrajno Adriatica, katera predvideva uvedbo 
resnega spora, ki je nastal radi večne- zračnega trgovskega prometa med Be-
ga vprašanja odnošajev med državo in|netkami in Dunajem. Ta zračna proga 

že obstoječo prometno 
Turin-Pavia-Benetke-Trst. 

vprašanje se vleče od ustanovitve cer-1 Nadalje je bil na predlog prosvetnega 
kve pa do današnjih dni, ne da bi sej ministra odobren osnutek kr. odloka, 

razvnete do vrhunca in zadnji dan pre-
teklega meseca je tekla po raznih kra-
jih Meksike kr i Kakor kaže, se druge 
države ne bodo mešale to pot v notra-
nje zadeve Meksike in borba, ki se je 
začela 1. avgusta, se bo izbojevala kot 
domač meksikanski prepir. Če pa je 
odstranjena nevarnost posredovanja 
drugih držav, je pa znano, da je Meksi-
ko klasična dežela meščanskih vojn in 
prevratov tudi iz brezpomembnih oseb-
nih razlogov. Tem večja je taka. nevar-
nost, če gre, kakor v tem slučaju, za 
krizo, po kateri so prizadete najširše 
mase prebivalstva. Ni torej izključeno, 
da se spremeni sedanji kulturni boj v 
tej deželi v globoko in nerešljivo poli-
tično in socijalno krizo, katere posledic 
ni mogoče predvidevati. 

s e j i j m a m m s v e n 
RIM, 4. Danes predpoldne se je zopet 

vršila seja ministrskega sveta. Na pred-
log prvega ministra on. Mussolinija je 
ministrski svet odobril osnutek kr. od-

za-^joka, ki predvideva znižanje prispev-
kov krajevnih ustanov v svrfeo vzdr-
ževanja kr. nautičnih zavodov na Reki 
in Malem Lošinju. Na predlog načel-
nika vlade in ministra za zrakoplovbo 
so ministri odobrili osnutek kr. odloka 
za izvršitev konvencije med ministr-
stvom zrakoplovbe in družbo An onima 

patnjo v Italijo 
RIM, 4. Semkaj je prispela vest iz 

Bukarešte, da je romunski ministrski 
predsednik general Avarescu danes 
predpoldne odpotoval v Italijo. Najprej 
se bo nastanil v Acqui. V spremstvu 
državnega podtajnika za finance ~ Ma-
noilesca pa bo kasneje prišel v Rim. 

Kaj pravijo izvedenci o Violetti Gibson? 
RIM, 4. Sodnijska izvedenca profe-

sorja Gianelli in De Sanetis sta po 
daljšem proučevanju v blaznici 
Sant'Onofrio ugotovila* da je atenta-
torka Violette Gibson paranoična ter 
raditega neodgovorna za svoja dejanja. 
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radi komitaških vpadov 
BEOGRAD, 4. (Izv.) V zunanjem mi-

nistrstvu je bila danes sestavljena nota, 
ki jo bodo odposlali jutri Bolgarski 
radi poslednjega komita&kega vpada 
pri Krivi Palanki. V noti so naštete vse 
kršitve integritete jugoslovenskega o-
zemlia ; < strani bolgarskih komitašev; 
navede jo je tudi število mrtvih in ra-
njenih *%i so jih imeli obmejni prebi-
valci ob priliki komitaških vpadov. 
Nota naglaAa, da Jugoslavija ne more 
nadalje trpeti komitaških vpadov ter 
se nadeja, da bo bolgarska vlada kon-
čno napravila red ob jugoslovensko-
bolgarski meji. 

R a f t t t B t t prt O z m v t f u 
BEOGRAD, 4. (Tzv.) Danes se je go-

vorilo po Bnagradu, da pride na Bled 
ministrski predsednik Uzunović, da se 
sestane z Radićem. Zvečer pa je Uzu-
nović izjavil novinarjem, da zaenkrat 
ne more odpotovati, ker niso še prišli 
v Beograd vat ministri in ker ni Še do-
ločen dan pogreba ministra pravde 
Marka Gjuričiča. Popoldne je imel 
Uzunović daljši sestanek s poveljni-
kom orožništva generalom Tomićem. 
Poročal mu je o varnosti v južni Srbiji 
ter predložil načrt za zgradbo nekate-
rih vojašnic v tamkajšnjih krajih. Pri 
Uzunović u je bil popoldne tudi polje-
delski minister Ivan Pucelj in minister 

Detovon j e f rancoske » l a đ e 
Načrti za nakmpovanje tajili deviz in za 

izdajanja novih bankovcev 
PARIZ, 4. Agencija «Havas» nazna-

nja, da bo vlada predložila danes zbor-
nici zakonski načrt, na podlagi kate-
rega bosta vlada in Francoska banka 
lahko sklenili konvencijo, ki pooblašča 
Francosko banko, da nakupuje ino-
zemske devize in da lahko izdaja nove 
bankovce v mejah vrednosti kupljenih 
deviz. 

Sedaj je že skoro gotovo, da bo vlada 
sklicala v Versailles narodno skup-
ščino, ki naj končnoveljavno potrdi 
ustanovitev amortizacijske blagajne. 
Neka/teri levičarski listi skušajo pred-
očiti ta korak vlade kot napad proti 
suvereniteti parlamenta, vsi drugi listi 
pa soglasno nastopajo proti takemu pi-
sanju. 

Upravni svet amortizacijske blagajne 
bo štel 20 članov, ki bodo razdeljeni v 
dva odseka: tehnični in finančni. Do-
hodke te blagajne bodo tvorili dobički 
pri prodajanju tobaka, davek na ded-
ščine in davek na prodajanje nepre-
mičnin; ti dohodki bodo znašali pri-
bližno 6 milijard in pol frankov. Bla-
gajna pa bo lahko tudi sprejemala da-
rove, zapuščine in druge prostovoljne 
prispevke. 

Francoski senat zaupa Pcincareju 
PARIZ, 4. Po kratki razpravi je senat 

odobril včeraj vse člene finančnega na-

četam pa je poslala kantonska vlada 
svojo vojsko. Wu-Pej-Fu se sedaj na-
haja v hudih stiskah in, kakor izgleda, 
ga njegov zaveznik nikakor ne name-
rava rešiti z teh stisk. Prav i jo celo, da 
se je Čang-Tso-Lin domenil s svojimi 
dosedanjimi nasprotniki, voditelji na-
cijonalne vojske, za skupno akcijo 
proti svojemu dosedanjemu zavezniku 
Wu-Pej-Fuju. Ta pa išče sedaj zavez-
nika, in ga bo najbrž tudi našel v osebi 
generala Čung-Fanga, ki si je precej 
utrdil pozicijo v šanghajskem okrožju. 

Vse kaže, da se bodo v kratkem spet 
spopadle vojske plačancev, ki so po-
stale že prava šiba božja dežele. 

Krvavi dnevi v Mehiki 
LONDON, 4. V samem mestu Mehiki 

je bilo tekom zadnjih dogodkov umor-
jenih 26 oseb, ranjenih pa še več. 

Listom poročajo iz Mehike, da je bilo 
tekom ponovnih nemirov v Irapuatu v 
državi Guanajanato ustreljenih več 
protestantov. Tudi nekaj hiš je bilo za-
žganih. Pastorja amerikanske cerkve 
so baje vojaki ustrelil i 

Ameriške oblasti so skrbno zastra-
žile mejo. 

PANAZIJATSSI KONGRES 
LONDON, 4. V nedeljo se je otvorilo v 

Nagazakiju na Japonskem panazijatsko 
zborovanje, ki se ga je udeležilo 51 dele-
gatov s Kitajskega, Japonskega, iz Indije, 
Afganistana, Koreje, Sijama in Filipin. 
Navzoč je bil tudi bivši ruski general Se-

črti ki ca nrodloina v i l f la "in^ki M menov, vendar ne kot delegat. Kitajski za-crta, KI ga je premožna V I ^ A M IU g a l s t o p n i k i s o g e I ) r e c e j o d z a č e { k a s p r U s 
je tuđi zbornica ze odobrila. P n kon- i korejskimi in odpotovali. Zborovanje je 
čnem glasovanju je 250 senatorjev gla- med drugim zahtevalo neodvisnost Azije 
sevalo za odobritev in le 13 glasov je ' 
bilo protivnih. 

so odpove županskemu mestu 

od evropskih držav in Amerike, razprav-
ljalo je o ustanovitvi panazijatske banke, 
o transazijskih železnicah in skupnem 
azijskem jeziku, v čemer se pa ni zedinilo, 

PAR iZ , 4. Herriot misli podati ostav-' Čeprav je esperanto soglasno odkloniloj 
ko na. župansko mesto v Lyonu. Ta : zmenilo se je tudi za enotno zastavo azij-
osiavka je v zvezi s pismom in komen-
tarji. ki so nastali med socijalisti, ko 
je Herriot stopil v novo francosko vla-
do. 

Sovjetska vlada protestira v Parizu 
PARIZ , 4. Sovjetska vlada je v Pa-

rizu protestirala proti koncentraciji 
poljskih čet na ruski in litvanski m e j i 
Dalje je sovjetska vlada poročala v 
Quai d'Orsay o sovražnem stališču Pol j-
ske proti Litvanski. Rusi zatrjujejo, da 
to politiko podpira Angli ja. Francoska 
vlada je zahtevala poročilo svojega 
poslanika v Varšavi. 

Kitajski 

za socv. mo politiko Simonovič. Posled-j p r e d n a p 5 U ^ 

eraii pripravljajo nove 
zmešnjave 

LONDON, 4. Razne vesti, ki prihajajo 
z daljnjega vzhoda kažejo, da bo v je-
seni spet prišlo do hudih bojev med po-
sameznimi kitajskimi generali, ki se 
potegujejo za nadvlado v deželi. 

Nacijonalna vojska, ki se je radi pri-
tiska Čang-Tso-Linovih in Wu-Pej-Fu-
jevih čet morala umakniti iz Pekinga, 
se je utaborila v bližini Kalgana in si-
cer na takem kraju, da je precej varna 

nji je izjavil, da ne more prevzeti tudi 
posle pokojnega ministra pravde Marka 
Gjuričija. Verjetno je, da bo nadome-
»stoval Gjuričića minister Srskić. 
F arija Nlkićevs skupine s hrvatskimi 

federalisti? 
V nekaterih političnih krogih se je 

danes razširila vest, da se namerava 
Nikičeva skupina fuzijonirati s hrvat-
skimi federalisti, ki jim načeluje dr. 
Trumbić. Združeni skupini naj bi na-
domestovali radiČevce v vladi. To vest 
so politiki vzeli z rezervo na znanje. 

Kritično zdravstvene stanje Ljube 

Cj X ia » » j w v u i i u t j u j v V VA v_4.1 mJ\JU v w M a 1 I • • -
cerkvijo, katero se od Časa do časa po- spopolnjuje 
javl ja sedaj v tej sedaj v oni držav i To zračno črto 

bila našla trajna rešitev. Med raznimi 
tipi več ali manj stalnih odnošajev 
imamo predvsem dva, in sicer konkor-
dat, t. j. pogodbo med državo in cer-
kvijo, in pa popolno ločitev med drža-
vo in cerkvijo v imenu načela popolne 
svobode vseh veroizpovedanj in cerkev 
v čisto verskih stvareh. Tak položaj 
imamo na pr. tudi v Italiji, v Francij i 
in po raznih drugih državah, predvsem 
republikah. 

Tudi v Meksiki je uzakonjeno po 
ustavnih zakonih načelo popolne loči-
tve med cerkvijo in državo. In siccr 
datira tozadevna postava še iz 1. 1857., 
torej še izpred ponesrečenega poskusa 
cesarja Maksimilijana. Nikdar pa se 
niso vse določbe meksikanske ustave 
dosledno izvajale, tako da so bile brez 
vpliva na cerkveno življenje. Dasi je 
ustava prepovedovala izvrševanje du-
hovniškega poklica inozemcem, je bilo 
v Meksiki vedno polno inozemskih du-
hovnikov, posebno r»a Špan^^eev. Pa 
tudi cerkveno premoženje je ostalo 
skoro nedotaknjeno in reorganizacija 
cerkvene uprave se tudi ni nikdar iz-
vrSilp v smislu predpisov ustave. 

na. podlagi katerega se bodo ustanovili 
v Julijski Krajini in v Poadižju novi 
srednješolski zavodi, nadaljevalne šole 
in znanstveni liceji. V svrho zidanja 
novih šol v Istri se določijo posebni kre-
diti. 

Ministri so na včerajšnji seji odo-
brili načrt za omejitev števila držav-
nih nameščencev. To se bo postopoma 
doseglo s pomočjo poenostavljenja služ-
benega poslovanja. Navedeni načrt 
pravi, da za dobo treh let se ne smejo 
sprejemati nove osebe v državno 
službo. 

Minister za narodno gospodarstvo je 
poročal o žitni let ini Na podlagi po-
datkov, ki jih je do sedaj prejel mi-
nister od posameznih pokraiinskih ko-
misarjev za agrarno statistiko, znaša 
žitni pridelek za leto 1926. okolu 56 mi-
l i jonov kvintalov. Seveda je ta kalku-
lacija provizorična, kajt i končni izid 
letine bo znan šele po zaključili žetvi. 
V letu 1925.-26/ je bilo posejanih z žitom 
4,850 000 hektarjev zemlje, to je 125.000 
hektarjev več kot lanskega, leta. Soraz-
merno so posejali največ površine v 
južni I ta l i j i 

Danes popoldne se je zdravstveno 
stanje Ljube Jovanoviča zelo poslab-
šalo. V njegovi družini so raditega vsi 
vznemirjeni. Obisk bolnika je prepo-
vedan. 
Kratka avdijenea St. Radića na Bledm 

BLED, 4. (Izv.) Stjepan Radič je si-
noči prispel na Bled. Danes ob 11. do-

Pred par tedni sta oba zmagovita ge-

skih držav. V splošnem je ves čas prevla-
dalo ostro razpoloženje proti belim lju-
dem, zlasti proti Angeški in Ameriki. Ja-
ponska vlada je že prej izjavila, da nima 
s kongresom nič skupnega, tudi razni 
japonski listi kongres smešijo, Češ, da ne 
predstavljajo njegovi delegati nikogar. Na-
sproti temu pa poudarjajo drugi, da je to 
zborovanje, ki jo napereno deloma proti 
Družbi narodov, ker ne zastopa dovolj 
barvanih plemen, že zato važno, ker so se 
prvič sestali zastopniki nebelokožnega člo-
veštva, da manifestirajo svojo enakoprav-
nost. 

Običajni potres na Japonskem 
TOKIJO, 4. Včeraj je bil nenavadno 

močan potres v bližini mesta. Ljudstvo 
je prestrašeno zapustilo hiše in bežalo 
na prosto. Novi železniški most v bli-
žini mesta se je porušil. V Yokohami 
se je pogreznila zemlja. Telefonske 
zveze so na mnogih krajih pretrgane. 

Nesreča na morju 
LONDON, 4. Iz Rio de Janeira poro-

čajo, da se je potopila neka ladja in 
da je utonilo 25 oseb. 

Blaznost 
PARIZ , 4. «Journalu» poročajo iz 

Madrida, da je v pokrajini Santander 
nerala sklenila, da bosta skušala vzoo-'neki kmet, kateremu se je bila pamet 
staviti čimprej redne razmere na Ki-J zmešala, obglavil v verski blaznosti 
tajskem. Da bi kaj kmalu zagotovila j lastnega otroka, hčerko, medtem ko so 
mir, sta se tudi domenila, da bo Wu -
Pej-Fu napadel z vsemi svojimi četami 
*xacijonalno vojsko, katera, kakor zna-
no, uživa v Rusiji precej simpatij in 
dobiva baje tudi z ruske strani znatno 

mati in sinovi molili. 

Narodne manjšine na Poljskem 
VARŠAVA, 4. Prosvetni minister Suj-

kowski je izjavil časnikarjem, da želi 
pomoč. Wu-Pej-Fujevi načrti se pa ni-; ustanoviti ukrajinsko vseučilišče. Ni 
kakor niso posrečili* Dobršen del nje-1 govora o tem, da bi imel kdo v vladi 
gove vojske se mu je uprl, proti ostalim)namen zatirati narodne manjšine. 

D N E V N E VESTI 
Toča in davki 

Ze v torkovi «Edinosti» smo poročali, 
kako malo izgleda moramo imeti, da bi 
vlada priznala po toči opustošenim 
krajem kako davčno olajšavo ali pa da 
bi jim celo podelila kako podporo. Pri-
občujemo danes, kar piše o tem pred-

^ , , . . . . . , ... . ,-v . , metu urednik Gorkič France v svojem poldne je bil sprejet v avdijenci. Ostal |J }ZV ! .s {n ( ) 
je pri kralju le kakih deset minut. V 
Beogradu je to dejstvo zbudilo veliko 
senzacijo. 

Požar uničil bolgarsko železniško 
tovarno 

SOFIJA, 4. Strahovit požar je uničil 
v okolici Sofije edino bolgarsko tvor-
nico železniških vozov; povzročil je 
več milijonov škode. Človeških žrtev 
ni bilo. 

Zinevjev Je na počitnicah 
MOSKVA, 4. Agencija «Tass» zani-

kuje vesti, ki so jih prinesli inozemski 
listi o nekem potovanju Zinovjeva v 
Sibirijo. Agencija dostavlja, da je Zi-
novjev še zmerom član osrednjega od-
bora in da bo še nadalje ostal na tem 
mestu; odšel je sedaj samo na poletne 
počitnice, kakor je to storil vsako leto. 

urejevanem «Gospodarskem 
Vestniku» za mesec avgu: Gorkičev 
članek vsebuje tudi besedilo Volpijeve-
ga odgovora, ki trdi, da zakon o davku 
na zemljiške dohodke ne vsebuje nika-

V naslednjem ponatiskujemo ome-
njeni Gorkičev članek v celoti: 

Letošnje leto je preveč bogato na le-
denem zrnju, pogubonosni toči. Neka-
tere kraje je toča obiskala že po dva-
krat in večkrat. Naravno, da je V takih 
krajih ves pridelek uničen. Kmet ne bo 
niti toliko izkupil, kolikor je zabil v 
zemljo s semenom in gnojem. Kaj šc le 
plačilo za svoj trud in pot! 

Bila je navada, da se je odpisal da-
vek v krajih, kjer so vremenske nezgo-
de uničila poljske pridelke. To je bilo 
tudi pravično. Temelj davku tvori j>ač 

ldh določb, v smislu katerih bi bil do-»dohodek, ki ga obdačeno zemljišče da.-
puščen odpis tega davka radi vremen-' Je- dohodka ni, bi moral odpasti tudi 
skih nezgod. Ugotovljene obdavčljive | davek. Ker plačuje po novih predpisih 

Cook za pogajanja 
LONDON, 4. Voditelj rudarjev Cook 

je izjavil, da je vodstvo rudarske zveze 
pripravljeno stopiti v pogajanja, če ru-
darji to žele, le vprašanje daljšega de-

lovnega časa bi bilo treba izključiti. 

svote izvirajoče iz zemljiških dohodkov 
(red d i ti agrari) se dajo popraviti to je 
eventuelno znižati v korist davkoplače-
valca vsaki dve leti Ta poprava se iz-
vrši lahko od 1. maja do 31 julija. 

Posebno kraji, kot na pr. naša ne-
srečna Brda, se lahko posluže prihod-
nje leto, ker je letos že prepozno, te 
pravice in naznanijo manjše zemljiške 
dohodke ravno radi stalne, skoraj vsa-

kmet dva davka od svojega zemljišča 
— zemljiški davek in. davek od zemlji-
škega dohodka — bi bilo torej pričako-
vati, da bo vlada odpisala v našem 
slučaju vsaj drugi davek, to je, davek 
na zemljiški dohodek. In marsikdo na-
ših težko prizadetih poljedelcev je tudi 
to pričakoval. A kakor vse kaže, davč-
nega odpisa ne bo. 

Neki poslanec je stavil na finančnega 
ministra vprašanje, s katerim je zajsle-

koletne toče, ki jim zmanjša srednjo vi- doval namen, da se oni kmečki posest-
a iT ,A Hoiobn niki, ki so v letošnjem letu trpeli vsled 

vremenskih neprilik katerokoli škodo 
šino dohodkov daleko pod navadno 
mero. Tako na pr. naš vinogradnik z 
vinogradom za 50 hI vina in s temu pri-
bližno-odgovarjajočim dohodkom za-
more v svoj prid navesti gotovo perijo-
dičnost v padanju toče, tako da je nje-
gov srednji zemljiški dohodek vštevši 
letine s točo in brez nje le 30 hI pride-
lanega vina. 

na svojih zemljiščih in pri svojih pri-
delkih, oprostijo v primernem razmer-
ju plačila davka na zemljiški dohodek 
(ricchezza mobile sui redditi agrari). 

Na to vprašanje je finančni minister 
Volpi dal sledeči odgovor, ki ni nič kaj 
tolažilen: 



IL « EDINOST« V Trstu, dne 5. avgusta 1926. 

« Temd jn i zakon, k i urejuje terjanje 110, vrzote 70, kumare 80—100, pesa rde- tako vzbudila pozornost mimoidočih ljudi., zivno sodišče je včeraj to obsodbo potrdilo 
J - • £ J Z P1 XII *n n o c s K n t n OCL t A f j k A 1 iT T Triitnrr^: 1- _ • r 1_ 1 v j j i i • . i , , . . _ - " - J " davka na premično imovino in ukrepi, 

ki še bolj podrobno urejujejo davek na 
zemljiške dohodke, ne vsebujejo nika-
kih določb, v smislu katerih bi bil do-
puščen odpis teg-a davka vsled vremen-
skih neprilik. Kakor vsi dohodki od 
premične imovine, ki so po svoji naravi 
negotovi in spremenljivi, tako je tudi 
zemljiški dohodek odvisen od slučaja 
večjega ali manjšega pridelka. Ta večj i 
ali manjši pridelek pa ne more vplivati 
v korist finance ali davkoplačevalca na 
izpremembo že ugotovljenih svot, ki 
služijo za odmero davka, dokler ne pre-
tečejo štiri leta odnosno dve leti, odkar 
se je ta davek ugotovil, kakor predpi-
suje za obe stranki zakon z dne 2. maja 
1907 št. 222». 

Tako slove dobesedno ministrov od-
govor. 

Razen tega pa pripominja še mini-
ster Volpi: K jer bi slučajno izostal do-
hodek ali kjer bi se pokazal manjši do-
hodek, kakor je oni, ki je bil ugotovljen 
v svrho odmere davka, imajo prizadeti 
davkoplačevalci vedno odprto pot, da 
prosijo v času od 1. maja do 31. juli ja 
vsakega letai za popravo ugotovljene 
obdavčljive svote. Ako bi se njih pro§-
nja spoznala za utemeljeno, bi se j im 
davek znižal s prihodnjim letom. 

(Gospod, vestnik* št 8. 

Ca 30-40 pesa bela 35—40, fižol v stročju UvMevSi za kaj gre, je nekdo hitel telefo-ia dalo obtoienki prostost, ker je odsedela 

Pozor pri telmMh w M \ n 
Naši vozniki se opozarjajo, naj pa 

zi jo pri železniških prehodih, da ne pri-
dejo pod vlalt, odkar so se odstranile 
zatvornice. Dan na dan se dogajajo ne-
sreče in na takih mestih ni nikdar do-
volj previdnosti. Rajši počakati, če se 
vidi vlak, kakor ga pa skušati prehi-
teti. 

Dobili smo od raznih strani, kjer 
prekrižavajo deželo železniške proge, 
poročila avtomobilislov in voznikov, ki 
poročajo o raznih dogodijajih polnih 
neljubih presenečenj ravno v zvezi z 
odstranitvijo železniških z&tvornic. 

Pridrvi avtomobil po cesti, približa 
se železniškemu prehodu, le malce 
stisne zavore ter počasi prelazi preko 
železniškega tira in — že greši. Po zad 
njih odredbah mora vsako vozilo nam-
reč pri vozi ti lepo do prehoda, se tamkaj 
ustaviti, pogledati, ako se bliža vlak in 
šele na.to nadaljevati pot. 

Nekateri šoferji to že dobro znajo 
ker so plavali tozadevno šolnino pri 
nekaterih prehodih, kjer so skriti lepo 
v zasedi miličarji in včasih tudi orož-
niki ter globijo vse voznike, ki se ne 
drže natančno navedenih predpisov 
tako da je veselje. Posebno prehod: i 
okoli Rihemberka so postali kar celi 
«o fr i » za voznike. 

Dr. Klement Jug. — I>, 1926. 
Izdalo in založilo «DijaŠko društvo 

Adr i ja » v Gorici. Tiskala^ Narodna ti-
skarna v Gorici. Strani 156. Cena 10 lir. 
Knjiga obsega sledeče sestavke: Jelin-
čič, dr. Klement Jug; univ. prof. dr 
France Veber, dr. Jug — človek in znan-
stvenik; dr. A. Sodnik, Aforizmi, dr 
Bartol, dr. Jugov etični nazor; Jelinčič, 
jug — planinec. — Dijaštvo, mladina, 
tebi je knjiga namenjena, tebi posve-
čena; posegaj pridno po njej ! Noben 
slovenski izobraženec naj ne bo brez te 
knjige, ki odpira pogled v živl jenje tega 
genijaJnega Slovenca! 

(velik) 40—120, fižol za luščenje (lisast) 
120—230, fižol zelen mali 150—800, krom-
pir 40—50, mal&ncane 150—260, buče 40— 
90, paradižnik 30—60, paprika (selena) 220 
do S20, česen 150—200, čebula 50—80. 

Sadje: «amoli» 100—300, cimbarji 80—120, 
ronglo 200—250, češplje 120—220, marelice 
—.—breskve 120—600, fige —.—, jagode 
(zadnje) 700, hruške 100—400, jabolka 60— 
200, grozdje 200—260, limone 18—40 L za 
zaboj, pomaranče 70 lir zaboj. 

Zel en jadni trg nekoliko živahnejši od 
zadnjih dni. Velike množine paradižnika 
se razprodajajo večinoma naravnost kon-
sumentom. Brezdvomno gre tu za privatno 
izdelavo paradižnikove konzerve. Krompir 
se že ob jadrenicah nalaga v vozove in gre 
v skladišča prekupčevalcev. Toda tudi na 
trgu ga je bilo ta dan precej. Sadni trg je 
vedno živahnejši. Sadje češplje ve vrste pri-
dobiva na zanimanju. Kraljujejo «amoli» 
in ronglo. Krasne breskve iz južne Italije 
imajo tudi precej povpraševal cev. Veliko 
je lubenic, ki kvotirajo 4 lir za stot. 

Kupčija sorazmerno dobra. Cene stalne. 

O n i i t v M « v e s t i 
— Slov. akad, dr. Balkan. Danes ob pol 

deveti uri društveni sestanek. 
Vsled važnosti sestanka, udeležba članov 

obvezna. — Predsednik. 
— Kolači. Danes se vrši redna pevska 

vaja ob navadni uri zvečer. Prosim točnost 
in da nihče ne pozabi! — Predsednik. 

— M. D. Prosvcta, Opčine. Danes zvečer 
ob 8.30 skupni sestanek s predavanjem v 
navadnih društvenih prostorih. Na sestan-
ku se bo pobirala zaostala članarina. Pred 

" sestankom posluje knjižnica. Radi važnosti 
dnevnega reda je udeležba vseh članov ob-
vezna. Prosim točnost. — Tajnik. 

TELESNA VZGOJA 
SPORT 

nirat na rešilno postajo. Kmalu nato je do-
spel na lice mesta zdravnik, ki je ugotovil, 
da je stanje mlade neznanke zelo nevarno; 
izpila je veliko količino oetove kisline. Ne-
srečnica je bila nemudoma prepeljana v 
mestno bolnišnico, kjer so ji skušali izprati 
želodec. Toda kljub tej operaciji, ki se je 
le deloma posrečila, se je nesrečna mla-
denka kmalu začela boriti s smrtjo in ob 
16.30 je reva izdihnila v groznih mukah. 

Na podlagi pisma, ki so ga razen neka-
terih listin in predmetov našli pri njej, je-
bila samomorilka spoznana za 22-letno 
Justino Živic, rodom nekje s Krasa, sta-
nujočo v ul. Aleardi št. 8, kjer je služila 
pri družini Levi. Po vsebini pisma je bilo 
mogoče dognati, da je Živčeva imela dve 
let ljubavno razmerje z nekim orožnikom, 
dodeljenemu orožaiški postaji v Brtonigtt 
v Istri. Iz neznanih vzrokov pa jo je lju-
bimec pred kratkim zapustil. To je Živ-
čevo — kakor je razvidno iz pisma — tako 
potrla, da je v razočaranju in obupu na-
pravila konec svojemu mlademu življenju. 

Pretep med ribiči. 
Včeraj zjutraj se je skupina koprskih 

ribičev odpravila s svojimi čolni na ribo-
lov na odprto morje. Ko so pluli na mesto, 
kjer so navadno ribarili prejšnje dni, so 
ugotovili, da so jih prehiteli čožotski ri-
biči. Dasi precej nevoljni nad vsiljivimi 
Čožoti, so Koprčani vseeno vrgli mreže v 
morje poleg njihovih čolnov, upravičeno 
meneč, da ribe ne poznajo lastninskih 
predpravic. S tem so pa naleteli na odpor 
Cožotov, ki so bili v tem oziru očividno 
nasprotnega mnenja. Med obema stran-
kama je prišlo do prerekanja in končno 
čožotski ribiči obrnili svoje čolne proti Ko-
prčanom, da bi jih prepodili. Kmalu sta 
sovražni brodovji trčili vkup. Ker so se 
Koprčani postavili pogumno v bran, se je 
razvila vroča borba, v kateri je prišlo do 
veljave raznovrstno ribiško orodje; glavno 
besedo so imela seveda vesla. Kdo ve, kako 
bi bila končala nenavadna pomorska bitka, 
da ni priplul na «bojišče» motorni Čoln 
pristaniškega kapitana z nekaterimi pi-
loti, ki so prisilili nasprotni stranki, da sta 
sklenili premirje. Toda «bitka» ni končala 
brez zgub; mrtvih sicer ni bilo, a marsika-

Pro-kazen v pričakovanju obravnave s 
danom. 

Žaljenja prvega ministra. 
Ferluga Ferdinand, živega Antona, iz 

Trsta, stanujoč v prenočevalnici v ulici 
Pondares, je obtožen, da je pred časom v 
kavarni «Garibaldi» v istoimenski ulici 
rekel o prvem ministru dobesedno: «Mus-
solini je «vigliacco!», in še par drugih za 
načelnika vlad,e žaljivih besed. Obtoženec 
se izgovarja s popolno pijanostjo — na so-
boto pred usodnim dnem je potegnil pla-
čo 60 lir, a se je znašel na stražarnici s še 
samo šest lirami. Priče govore drugače: 
Marežjalo Ciardino, ki je prvi izprašal ob-
toženca, trdi, da mu je popolnoma dobro 
odgovoril in ni kazal znakov pijanost v 
Tudi druge priče izpovedo podobno. Drž. 
pravdnik zahteva kazen, ki jo predvideva 
čl. 9. kazenskega zakonika (9 mesecev ječe) 
in vrhu tega še 900 lir globe. Branitelj 
adv. Lepore (uradni) oriše ambijent živ-
ljenja obtoženca, se dotakne izpovedbe 
zadnje priče, ki ni izključevala poplonoma 
pijanosti, ter prosi sodišče, da uveljavi čl. L -
8. drugi del k. z., ki olajšuje kazen radi ž e P r e d sodnijo. Takrat radi tega, ker se 
pijanosti. Obsodba se glasi: 5 mesecev je zoperstavila oblasti. In to jo je pogubilo 
ječe in 500 lir globe ter poravnava sodnih 

je zgodilo 11. aprila tek. leta. Oškodovani 
Fei Sante ne more povedati nič gotovega 
in tudi izpovedbe prič ne prinesejo stvari 
zaželjene čistosti. Zato prenese na zahtevo 
držvanega pravdnika predsednik obravna-
vo na prihodnjo sredo, ker se smatra po-
trebno še zaslišanje nekaterih prič iz Tr-
žiča. 
V kiši, kjer je služila 14 let, je kradla*. 

Prišel je pred sodišče košček drame, V 
hiši Počkaja Josipa je živela do zadnjega 
obtožena Cerkvenik Uršula, 50-letna dekla. 
Služila je že očetu oškodovanca zvesto sko-
zi dobo 14 let. Koliko ji je zaupal pokojni, 
se vidi iz zapuščinske listine — imela je 
izgovorjeno sobico v hiši, svoto denarja in 
uživala je do svoje smrti kos zemljišča 
Po njegovi smrti je bila gospodinja v hiši. 
Lansko leto v mesecu novembru je njen 
zaščitnik umrl. In tako je prišlo do od-
lomka Cankarjevega «HIapca Jerneja*. 
Nekega dne je novi gospodar našel v njeni 
sobi nekaj moke in maščob in naznanil njs, 
ki je bila pred kratkim duša hiše. Obto-
ženka izpoveduje potom tolmača, boječe in 
zmedeno. Prizor pred sodnijo ji je nov, 
četudi se je nahajala pred dvajsetimi leti 

danes. In vrhu tega še kvalifikacija tat-
vine, usodni člen 40-i, prvi del. Branitelj 
odv. dr. Sedmak je skušal ovreči kvalifi-
kacijo, toda državni pravdnik je vztrajal 
na tej točki in le radi majhne vrednosti 

stroškov. 
Radi etie zimnica. 

Guavin Ivan iz Vidma je mlad, 24-leten . 
fant, ki pa ima na raznih sodnijah že cele ukradenega, in upoštevajoč, da je ona ime-
kupe aktov — samo radi tatvine je že se- la stvari v svoji sobi — ne skrite, tam, 
del desetkrat. Ima pa še nebroj drugih kakor bi bile njene, in ker je ona nekak 
grehov na vesti. V Tržiču, kjer je bil za- ; gospodar hiše in posestva — le radi tega je 
poslen, je baje odnesel svojemu sostano- I bila obsojena na tri mesece in 10 dni za-
valcu novo žimnico, vredno 400 lir. To se pora. 

IZ NOVINARSKEGA SINDIKATA 
Vodstvo fašistovskega sindikata julijskih 

novinarjev poziva efektivne člane, ki Še 
niso poslali izjave o svojem pristopu, da 
Čim prej pošljejo tozadevno izjavo taj-
ništvu. Sporoča se sledeče mesto iz posla-
nice fašistovske zveze italijanskih novi-
narjev v Rim: «Jemljemo na znanje seda-
njo sestavo vodstva sindikata in novinar-
skega krožka in z veseljem ugotavljamo, 
da se je tržaški sindikat prvi in najhitreje 
organiziral v smislu novih določb, za kar 
mu izrekamo toplo pohvalo.» 

ZRAČNA POŠTA BRINDISI—CARIGRAD 
S 1. avgusta se je otvorila zračna pošta 

na progi Brindisi—Carigrad. Pisma za to 
progo se morajo frankirati z navadno 
znamko za inozemstvo, a obenem še z do-
datno znamko za zračno pošto. Začasno in 
do novih predpisov pa se bodo pošiljala 
pisma brez dodatnih znamk. V Trstu bo 
v veži glavne poŠte posebna skrinjica za 
pisma za omenjeno progo z napisom: »Po-
sta aerea». Pisma naj se stavijo v skrinjico 
vsako soboto (do 18.30), počenši s 7. avgu-
sta. 

Konsnlski eksekvator. 
S 15. julija je bil podeljen g. gr. uff. Giu-

lio Ucelli kr. eksekvatur za izvrševanje 
poslov častnega konsula Perzije s sedežem 
v Trstu. 

V spomin dragemu prijatelju 
Včeraj smo spremili k večnemu počitku 

dragega prijatelja Josipa Ježa. Zavratna 
bolezen nam ga je v kratkem času iztrgala 
iz naše srede. V najlepši moški dobi je mo-
ral od nas on, katerega smo vsi, ki smo ga 
poznali, tako iskreno ljubili. Dasiravno 
zelo tihe narave, je bil pokojni član raznih 
tržaških društev, ki so našla v vsaki pri-
liki pri njem zlasti materijalno podporo. 
Stanovski tovariši, med katerimi je bil 
splošno priljubljen, so se na dostojen in 
njega vreden način poslovili od njega, vsi 
pa mu ohranimo trajen in časten spomin. 

_ Tovariši. 
KONCERTA V BISTRICI IN MIHOTIČIH, 
ki sta se Imela vrfiti 7. oz. 8. t, mH odpade-
ta radi ovir. Javlja se to posebno povsem, 

TEHNIČNO VODSTVO NOGOMETA 
Uradno poročilo 

(seja dne 3. avgusta 1926.) 
Teka« Adria-Prosveta: Se odobri 3:1 v prid 

- ,J. A J . ^ u. v-aiUI ter i r i b i C je dobil v vrvežu kako hudo bun-
15 Z f ^ T b ^ r i Oblor5: V ° s £ f e o . Najhujše je bil zdelan 53-letni Kopr-
ncodločenega izida se tekma podaljša za 2krat,čan Peier Brami, ki je dobil tako močan 
po 15 minut in v zopetnem s lučaju neodločnost i udarec po glavi, da se je zvrnil nezavesten 
se tekma nadaljuje do goala zmage. j na dno čolna. Nesrečni «bojevnik» je dobir 

H. divizija: Vse tekme so končale. Javljamo prvo pomoč od zdravnika rešilne postaje. 
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Za uradnega prvaka IL divizije 

M, D. Magdalena. 
TEHNIČNO VODSTVO PLAVANJA 

Uradno poročilo sej« 3. avg, 1926. 
Plavalni meeting se prenese na nedeljo 15. t. m. 

Podrobnosti sledijo. T. V. P» 
TEHNIČNO VODSTVO KOLESARSTVA 

Uradno poročilo šefe X avg. 1936. 
V nedeljo se t>o vršila vzpodbnjevalna tekma 

na progi, javljeni v nedeljski številki. Odhod s 
Prošeka, igrišče »Primorje», ob 9. uri zjutraj. 

Nagrade: 1.) Velika «vermeil>; 2.) Velika sre-
brna; 3.) Srednja «vermeil»; 4.) Srednja srebrna; 
5.) Mala srebrna. Ostali došli v maksimalnem času 
dobe spominske svetinje. 

Vpisnina 2 liri ae bo lahko plačala pol are pred 
odhodom. 

Komisarji; Pri startu g. Koruza, aa progi g. Kralj 
Joško. T. V. K* 

TEHNIČNO VODSTVO BAZENE 
Uradno poročilo seje 3. avg. 1924. 

Naknadno doroljcu tekma: Prosveta-Ponriana 
dne 1. t. m. 

Prvenstvo: Adria-Prosveta, dodatni čas tekme 
Z dne 25. 7.1926 se odigra d^e 8. avg. 1.1. Začetek- movjem poleg proge. Vest o žalostnem od-

~ ~ " kritju se je naglo raznesla po vsej tamoš-
nji okolici in kmalu je začel krožiti glas 

ob 10. uri zjutraj na igriiču S. D. Adria. Čete mo-
rajo nastopiti v formacijah kot zadnjič. Sodnic 
g. Pavlovič. T. V. H. 

NEDELJSKI LAHKOATLETKNI MEETING 
Minulo nedeljo je organiziral D. K. N. T. na tr-

steniškem igrišču lahkoatletični meeting, ki je 
glavnem povoljno izpadel. Od napovedanih 
disciplin so tri odpadle, in sicer: skok v daljino, 
ker je v zadnjem trenotku odpovedala skakalna 
deska, met kopja in štafeta, ker ni bilo prijav. 
Tudi rezultati so, razen teka na 100 yardov, slabi, 
kar je pripisati pomanjkanju sistematičnih vaj. 
Omembe vredno pa je dejstvo, da je bilo tega 
dne na igrišču precej občinstva, ki je z zanima-
njem sledilo poteku meetinga in je z bodrilnimi 
klici vzpodbujalo posamezne tekmovalce. Očividno 
je, da se pri nas veča zanimanje za ta plemeniti 
sport, in lahko upamo, da mu polagoma ustvarimo 
s sistematičnim delom v doglednem času publiko, 
kakor jo že imata nogomet in bazena. 

Sledi izid: 
Finale 100 ywdov: 1.) Bizjak (Zora) llVs"; 2.) 

Škerl (D. K. N. T.); 3.) Strgar (Zarja); 4.) Ciblc 
(Primorje). 

Tek 800 m: 1.) Lah (Zora) 2*27»/*"; 2.) Miloš 
Zarja); 3.) Macarol (Adria); 4.) Golob (Zarja); 5.) 
Cibic (Primorje). 

Tek 3000 m: 1.) Grgič (Adria) H'31/*"; 2.) No-
vak (Zarja) razlika 7 m. — Trije tekmovalci so 
se med tekom odtegnili. 

Met krogi je: 1.) Žmak Peter 8.28 m; 2.) Saje 
Zora); 3.) Ukmar (Primorje); 4.) Furlan (Primorje). 

Met diska: 1.) Saje (Zora) 24.43 m; 2.) Bizjak 
Zora). 

D. K. N. T. - «ZORA» 2:0 (1 :0) 
Po meetingu je pričela tekma med «Tom-

maseom» in «Zoro», na katere izid je močno vpli-
valo dejstvo, da so manjkale v četi Zore najboljše 
moči, ki so bile deloma nadomeščene z rezer-
vami, ki pa so ee jako slabo izkazale. 

S. K. Concordia - D. K. N. T. 
Prihodnjo nedeljo se na trsteniškem igrišču po-

novno srečata ti dve četi. To srečanje obeta b';ti 
kar najzanimivejše z ozirom na uspehe, ki sta 
jih obe četi dosegli v zadnjem času. V prvi tekmi 
je sicer Tommaseo podlegel Concordiji z rezul-
tatom 4 : 6, vendar je sedaj predvidevati z ozirom 
na zadnje uspehe Tommasea, kakor s Sparto 3 : 0 
in z Zoro 2; 0, zanj boljši rezultat. 

Poškodba pa k sreči ni bila nevarna in 
Braini si je kmalu toliko opomogel, da se 
j e mogel vrniti v krog svojih bojevitih to-
varišev. 

Livar jeva neegoda 
Ko je 18-letni livar Marij Magro, stanu-

joč v ulici Media št. 24, včeraj popoldne 
vlival v livarnici Osvaldella raztopljeno 
Železo v model, mu je par kapelj razbelje-
ne tekočine pljusknilo v obraz in na ramo. 
Siromak je zadobil hude opekline, zlasti 
na desnem očesu. Bil je prepeljan v mest-
no bolnišnico*, kjer so ga sprejeli v oku-
listični oddelek. 

Žalosten 
Včeraj zjutraj je umrl v mestni bolniš-

nici mizar Anton Milič iz Malega Repna, 
o katerem smo poročali, da so ga pred-
včerajšnjim zjutraj našli nezavestnega na 
cesti pri Prošeku. Kakor znano, je zdrav-
nik rešilne postaje, ki je bil poklican na 
lice mesta, ugotovil, da je mož pijan in 
nevarno bolan na pljučih. Pozneje so pa 
zdravniki v bolnišnici ugotovili, da ima 
Milič tudi počeno Črepinjo. Potemtakem je 
pesrečni mož postal žrtev alkohola, kajti 
smrtonosno poškodbo je očividno zadobfl 
pri padcu v pijanosti. 

Žago—*— u m c pri Fsstojai, 
V torek popoldne so otroci našli blizu 

železniške proge med Postojno in Rakekom 
truplo mlade genske, ki je ležalo med gr-

o groznem zločinu. Orožniki, ki so se takoj 
podali na lice mesta, so ugotovili, da gre 
res za krut umor. Nesrečna ženska je ime-
la grozno rano na glavi, na vratu pa so se 
ji razločno poznali višnjevi odtisi prstov, 
iz Česar se je dalo sklepati, da jo je morilec 
zadavil. Rana na glavi je bila bržkone 
zadana z debelim kamnom, ki so ga našli 
poleg žrtve; kamen je bil ves oškropljen 
s krvjo. 

Po natančnem poizvedovanju so orožniki 
ugotovili, da je umorjenka 30-letna Marija 
Blecich iz Voloske. Dalje so ugotovili, da 
Blecicheva, ki je bila glede moralnosti na 
zelo slabem glasu in je bila radi vlačugar-
stva izgnana iz Trsta, imeia ljubavno raz-
merje s 27-Ietnim podajačem Ivanom Do-
dičem iz Trsta, bivajočim v neki vasici 
blizu Postojne. Sum radi umora je pade? 
na Dodiča, ker se je izkazalo, da je bil 
mladenič zelo ljubosumen na Blecichevo. 
Ker so poleg žrtve našli njeno denarni 
z neznatnim zneskom denarja in zavoj 
perila, je izključeno, da bi šlo za roparski 

Vesti z Goriškega 
Goriške mestne vesti 

Lušickl popolnoma opro&čsn. — Obsajei* 
samo na denarno globo radi nedovoljene 

nošnjo orožja. 
Včeraj v sredo je še celi dan potekala 

razprava Zagovornikovemu govoru je re-

Razgled je bil zjutraj izredno Čist, sinoč-
nji dež ga je lepo umil (mnogi, ki so men-
da iz sladkorja, so se sinočnje ploho zbali, 
pa ostali doma — in seveda požirali sline). 
„Valovita Trnovska planota — tja do Cav-
na, Goljakov in Modravca je dihala sve-

_ _ ž o s t i n tihoto s svojim nepreglednim goz-
pTiciral "državni "pravdnik, " n a to ""še zopet N a zapadu končuje širna Furlanska 
zagovornik. 

Dopoldne so j>orotniki kako poldrugo u-
ro pretresali stavljena jim mnogoštevilna 
vprašanja. Na podlagi njihovih odgovorov 
je predsednik prečital razsodbo, ki opro-
Šča Lušickega zapora, ker da je učinil svo-
je dejanje v popolni duševni zmedenosti. 
Obsodi se le na denarno kazen radi noše-
nja orožja. 

Navzočno mnogoštevilno občinstvo je s 
silnim odobravanjem pozdravilo oprosti-
tev, tako da so morali orožniki miriti. 
, Lušicky bo takoj odveden do meje ter 
izpuščen v Jugoslavijo kot jugoslovanski 
državljan. V Zagrebu ima brata profesorja 
na kliniki. 

Proces je obračal v tej vročini, ko je 
splošno pomanjkanje dogodkov, pažnjo 
vsega občinstva nase. Posebno v Avčah se 
je silno napeto pričakoval izid procesa, pri 
katerem je bilo malone polovico vasi so-
udeležene kot prfča. 

Vrgel je proces marsikakako svetlo jas-
nino v skrivnost postopanja v političnem _ 
podrobnem delovanju naših krajev na de- i jrg kakor drugače, zato jim je cena neko 
želi. Značaji, osvetljeni po raznih izjavah ! "k<> poskočila. Za paradižnike se je začelo 
prič oblasti in oblastnikov, so ne samo v j zanimati inozemstvo, od koder že priha-
Avčah, ampak po celi naši deželi. Po celi; W<> naročila. 
na£i deželi romajo gotovi ljudje ono poti Krompirju se je cena dvignila za par 

centesimov. 

planjava v kamenitih in snežnih vrhovih 
Julijskih in Kamskih Alp. Oblaki so se 
gromadili nad razrvanimi vrhovi. Pod na-
mi pa so se belile vipavske vasice in trgi, 
tje gor do Razdrtega. 

Kako tiho samozavesten je človek, da je 
zamogel prilezti takemu velikanu na te-
me. Kako tiho srečnega se Čuti v tem ne-
beško čistem vzduhu ter vzvišenega nad 
onimi, ki gomaze tam doli nizko v dolini 
po blatu in prahu ter motri vrtoglavosti 
gostiln in plesov. 
Izvozni trg v Gorici dne 4. avgusta 192«. 

Cene: vajin od 0.00 do 0.70; paradižniki 
od —.50 do —.60; hruške od —.80 do 2.80; 
marelice od 3.70 do 3.80; češplje od 2.— do 
3.20; krompir od —.36 do —-38; jabolka od 
—.70 do 1.20. 

Blaga prihaja precej na trg. PrednjaČijo 
' hruške, za temi jabolka. Kupčija se razvi-
ja preecj dobro. Popraševanje po boljšem 
blagu stalno. 

Paradižnikov je prišlo nekaj manj na 

do bližnjega urada, pa nazaj do zastopstev 
kake stranke. Povsod drugod je tudi dosti 
ovadb, protiovadb, sumničenj. Eno pa se 
je pokazalo v procesu, in to pa velja za 
celo deželo, za vse druge naše kraje. Ve-

Točna bitka v Brdlh. 
Letos prinese skoraj vsak še tako nedol-

žen oblak ledenega zrnja nesrečnim Br-

drugačni vzroki, glede katerih pa sedaj 
še ni ničesar znano. Dodich je bil takoj 
aretiran in odveden v zapor v Postojno. 
Mladenič je sicer priznal, da je imel lju-
bavno razmerje z Blecichevo, a glede krur 
tega zločina trdi, da je popolnoma nedol-
žen. Orožniki nadaljujejo preiskavo. 

Delovanje mestnih stražnikov v 
juliju 1IM. 

Oglobile so se sledeče osebe: 64 kolesar-* 
jev, ki so se vozili po poteh, določenih za 
pešce; 80, ker niso imeli na vozovih pred-
pisane tablice; 46, ker niso imeli na bi-
ciklu zvonca; 57 radi prestopkov munici-
palnih predpisov; 25, ker so imeli odprto 
trgovino še po določeni uri; 16, ker so yo-

1Q lr or o n vn/lili nsp Vi nisn *-

čina, velikanska večina ljudstva je zdrava. t o l č e ™ z k ° doli proti Furla-^ mu okoli Plešivega, Medane, Vipolž, Cero-
vega, potem ropota zopet v dolinah pod 
Skrljevim in Sv. Gendre. V nizkih gričih 
Oslavja je spominjalo divjanje toče na zna-
ne nočne napade med vojno. 

Od neštetih vasi in vasic imajo kolikor 
toliko še nepoškodovane svoje sadno drev-
je in svoje vinske bregove le še Medana 
Dobrovo, Kojsko. 

Nedeljska toča, ki je začela popoldne 
žifi prehitro; 13, ker so vodili pse, ki niso svoje uničevalno delo okoli Avč in v ka-
imeli nagobčnika; 9, ker so pustili živino nalski dO;imi, je razbivala potem po slede-
nenadzorovano; 4, ker so praznili greznice ; bnš*uh vaseh: 
po starem, nehigijeničnem načinu; 15, ker Hleviiika, Hruš^vlju, Šlovrencu Drnov-
£iso imeli svetiljke na kolesih in 17, ker ^ Višnje viku, Vedrijanu, Šmartno, del 
niso imeli v izložbah predpisanih sezna- Kazane m Biljano. 
mov cen. Skupaj se je oglobilo 364 oseb, ' p tVar^aen^ iTz^a f i 'ne - 1 

približno enajst oseb na dan. še enk?at 
Ulica Barzellini se podaljša 

Dela oziroma predpriprave za po-
daljšanje ulice Barzellini so končana. 

Šmartno. 
RIHEMBERK. 

Goriška občina in državna domena sta ^ s t v ^ ^ 
zamenjali zemljišče. Ulica Barzellmi j e o b č i n a p r e c e j o d d a J j e n a o d b o j n e č r t e > 
pojde namreč naravnost v ulico ^a- vendar so bile vojne posledice zelo težke, 
sario Sauro v bližini gostilne Prinčic, t i s e n e bodo dale še poravnati. Tudi je ra-
jo preseče, pojde mimo vhoda v goriške zumljivo, da je pri vzpostavitvi vojna u-
zapore V park goriškega municipija in prava prvo gledala na občine; koder je bila 
se konča v ulici Cappucini. Stroški so bojna črta, a na one v ozadju, ki so sicer 
preračunjeni na 16.500 lir za podrtje ^ m n o g o trpele, se m mogla tako ozirati 

umor/Zločinu so morali dati povod čisto Obzidja pri sodniji in za sezidanje no- *1* treba, da si te poslednje same preno 
j v • l . i » i m J a 4 A « t * V > m m m « _ j • n r t a a / t 1 * - - • * 

Iz tržaškega živlfenla 
Samomor dekleta radi nesrečne ljubezni. 

Včeraj okoli 12. ure je vratarica hiše št. 
v ulici Zonta našla v veži za vratmi 

mlado Žensko, ki se je zvijala na tleh v da d n* M j . i a i i . _ miauu zensuu, iti se je ivijaia ua uen v da si na U delali nepotrebnih poti k va- h u d i h b o l e e i n ah in pretresljivo ječala. Vra-
' a m * (tarica je presenečena pristopila bliže in 

1 tedaj ji je udaril v nos oster duh po oetovi 
'kislini; obenem je zapazila, da ima mlada 
I neznanka polna usta zelenkaste pene. Po 

TRŽAŠKI BLAGOVNI TRG 
Cene dne 4. t. m. na debelo. 

Zelenjava: Solata 90—100, radič 60—380, • tej okolščini je ženska kmalu uganila^ kaj 
biedes — g p i n a č a 50—70, zelje belo 90—1 se je zgod i lo . Začela je vpiti na pomoč in 

Tržaško sodišče 
S lir v denarnici. 

Na zatožni klopi sedi Prodan Josip, iz 
Reke, obtožen žeparske tatvine na škodo 
Mayer Renate. Obtoženec je že bil kazno-
van — na predvečer nove tatvine je komaj 
prišel iz zapora. Sodelovanja pri tej tat-
vini je obdolžena tudi navzočna Stalio Ma-
ria — vestalka iz ulice Beccherie. Tatvino 
sta izvršila glasom obtožnice v neki go-
stilni v isti ulici. — Vse priče obtežujejo 
Prodana, sicer pa sam priznava čin, le to 
trdi, da so v denarnici bile samo tri lire 
in ne pet. Vede se ravnodušno in vidi se, 
da je navzlic svoji mladosti (25 let) že v 
polni karijeri. V dvorani posluša proces 
mnogo ljudi — nemir narašča, dokler ne 
da državni pravdnik izprazniti dvorano. 
Prodan je obsojen na pet mesecev in 25 dni 
zanora brez olajšav. Nad Stalijevo je so-
dišče radi pomanjkanja dokazov izreklo 
oprostilno razsodbo. Koj za tem pa je bila 
sojena v vzklicni obravnavi. Obtožena raz-
pečavanja kokaina je bila pri obravnavi 

vega zidu na novem mestu, in 32.000 lir 
za ostala dela. 
Sklepi upravnega odbora furlanska po-

krajine iz seje dne 3. avgusta 1926. 
Zadeve, ki so se odobrile: Idrija: Da-

pokvarjene in uničene predmete ir 
zboljšajo položaj. Tako je tudi z Rihember-
kom, ki je izgubil vse orodje, posodje, ži-
vino in mnogo hiš, pa mora večina te ško-
de sama nositi.Tudi je bilo treba zapuščene 
ali uničene vinograde zopet obnoviti in pa 
tudi novo sadno drevje zasaditi. Torej ni 

vek na električno energijo za električno I Cjjdno, da se danes v tej veliki draginji 
razsvetljavo- kraljeva komisija: ; skoraj ne more izhajati več. Viri dohodkov 

» j g o majhm jn to samo iz vina in nekaj iz spevek za pogozdovanje Krasa rn go - i s a d j { ž i v i n i ž e s k o r o n i v e č n i e k e r je 
rate Furlanije; Trnovo: Obrtni in pro- - -
dajalni davek; Planina: Bilanca 1926; 
Veliki dol: Bilanca 1926; Grgar: Bilan-
ca 1926.; PodkraJ: Bilanca 1926.; Vr-
tojba: Bilanca 1926.; Miren: Bilanca 
1926.; Lokavec: Bilanca 1926.; Kojsko: 
Bilanca 1926. 

seno strašno drago, živina pa primeroma 
zelo po ceni. Rihemberk pa pridela premalo 
žita in premalo sena. 

Doklade in davki so pa ogromni in se 
tudi brez usmiljenja iztirjujejo, pa še zra-
ven globe nalagajo. Takih doklad pa kakor 
v Rihemberku ni nikjer tod blizu okrog. 
Dalje menda ne bo moglo iti... Pa kaj še 

Zadeve, ki so se odložile: Idrija: Iz- čujemo, da se misli zidati in to seveda na 
prememba obrtnega davka in njegova občinske stroške «Občinski dom», kjer naf 
uporaba za 1926. 

Izlet na Kmcelj 
bi bil nastanjen županski urad! Tisti mož, 
ki je napravil ta načrt, ne plačuje davka. 
Ljudstvo naj se vpraša, ali je za namera-

Imeli smo društveni izlet. Bil je krasen vano palačo in nove velike troške. Gotovo 
dan. Komaj je izšlo solnce in so se jasno bo več ko 99% proti, ker take nove palače 
„zarisale v nebo ogromne oblike Nanosa im*f tudi ni treba. Niti ni bilo potrebno, da so 
razvlečeni hrbti Krasa, so se zgrinjale na se za občinski urad najeli sedanji dragi 
gol vrh skupine za skupino. Kmalu ni bilo ; prostori v »Hotelu Ličen». Cemu toliko sob 
več prostora na vrhu. Pesem se je razle-jin noblese, ko smo pa ubogi 1 Za vsak žu-
gala pesmijo, da je odmevalo do Selov- panski urad zadostuje ena sama prostor-
ca in Cavna. Bil je res vesel dan, tako poln ; na soba — in ne pet. Pa zraven imamo 

obsojena na 50 dni in 1000 lir globe. Pri- atilne. 

tihega notranjega zadovoljstva in srečq, 
kot je ne pozna dolina, njen hruSČ in go-

prazno kaplanišče, kjer imamo staro čolo, 
lepo obnovljeno, ki bi jo občina za majhno 
VBoto dobila. Ni čudno potem, da pri vseh 



V Trstu, dne 5. avgusta 1926. c EDINOST* tn. 
velikih davkih ne ostane ficka za razdrte 
občinske poti in druge potrebe. 

Zgled, kako bi se dalo pomagati: V neki 
občini je nižji šolski nadzornik zahteval 
kar več novih šolskih sob in za sebe stano-
vanje, ki bi moralo biti odlično opremljeno: 
pregrinjala, naslonjače, mehke sedeže itd. 
Pa so se zbrali odličnejši možje in se poda-
li k višji šolski oblasti v Trst. Tu pa je viš-
ji šolski nadzornik poučil svojega podre-
jenca, češ, da je treba potrpeti in občini ne 
preveč troškov napravljati, da je navadna 
soba z navadno stolico in mizo dovolj za 
njegov urad. Pokazal je ta višji uradnik, 
da sam on nima nič boljše sobe in čisto 
navaden stol. Nato vpraša nižji nadzornik, 
zakaj se pa tajniku dovoli taka noblesa 
in tako veliki prostori? Višji nadzornik pa 
odgovori: «Jaz ukažem čez Vas, a tajniku 
^ukazujejo zopet drugi. Kadar se pa ljudje 
— občinarji oglasijo zoper tajnika pri nje-
govem predstojniku, dobi tudi tajnik pouk, 
kako je treba varčiti z občinskim imet-
jem !» Stosite potrebne korake! Samo kle-
ti, škripati z zobmi in obupavati nič ne iz-
da. Ukreniti je treba kajl Stroški se mora-
jo zmanjšati. Dalje smo verovali, da mora-
jo pri tajništvu pomagati še drugi pomaga-
či, podtajnik, podtajnica in Bog ve še kdo. 
Sedaj pa vidimo, da to delo ni tako groz-
no, ker je glavni tajnik prevzel š eeno ob-
čino in vendar ga delo ne zlomi.... 

Zdramimo se, pa pojasnimo višji oblast^ 
da nam vse to prizadeva prevelike dokla-
de: Za našo občino zadostuje samo en taj-
nik in samo ena dvorana, ki jo lahko brez 
vsakega zidanja dobimo. Šteđiti, štediti je 
treba, ker se sicer zadušimo v dolgovih! 

Občinar. 
SUŽID PRI KOBARIDU. 

Oglasiti se nam je treba tudi nam, da po-
vemo svetu* da živimo in da hočemo živeti! 
Ni čuda, da ni bilo glasu o nas, saj smo že 
nekaj let sem spali in to ne docela po naši 
krivdi. Pusta in brezplodna so bila ta 
mrzla leta, a letošnja pomlad je pregnala 
mraz iz naših vrst in v naših srcih užgala 
nov plamen za prosvetno delo. Dne 15. t. 
m. že komaj po 3 mesecih prerojenja, upro-
zori naše Izobraževalno društvo lepo Gan-
glovo štiridejansko dramo «Sad greha». 
Ne zamudite te lepe prilike, ki se vam nu-
di! Ne bo vam žal! 

Ob tej priliki prosimo tudi vsa sosedna 
društva, naj ne prirejajo na ta dan svojih 
veselic. 

TRNOVO P R I KOBARIDU -
Iste skrbi, k i tarejo vso soško do-

niki ravno mlečoo živino drugam. To M mora napraviti posebno prošnjo na občino. J potrpežljivo prenašanie vročine 
1 m din "7 fl nnc)aHin/> ri n k{ a a na nori nlnnini — U — _ J l^l. j • •» _ . _ i . J imelo za posledico, da bi se na naši planini 
sploh ne izplačalo delati sira. Škodo bi 
trpelo naše mlekarstvo sploh, najbolj pa 
oni mali posestniki, ki bi imeli vso živino 
le na tej planini. —- Upamo zato, da bo 
zdrav gospodarski smisel naših ljudi pre-
vladal popolnoma, da se vsi zedinemo za 
zadrugo na podlagi sedanjega stanja. 

Nekateri naši kmetje so se začeli zani-
mati za murvorejo in svilorejo. Murva pri 
nas zelo dobro uspeva, in ne stane nič nje 
gojitev. Lahko bi pa nam postala dober vir 
dohodkov. Sedaj hodi vsako leto pet do de-
set deklet v Trst služit. Koliko bi jih lahko 
ostalo doma, če bi se res krepko začeli 
pečati s svilorejo! 

Doslej so hodili naši fantje vedno v Av-
strijo, v koroške gozdove. Nemci so jih 
zelo radi sprejemali, ker so bili dobri te-
sarji in drvarji; sedaj so pa avstrijska ob-
lastva prepovedala dajati vizum za potne 
liste. In fantje morajo ostati doma. Sedaj 
je sicer še dela v gozdu na Stolu. A kaj 
bo potem? 

Živina je tudi po ceni, da Bog pomagaj! 
In nikjer nobenega kupca. Pa to ravno se-
daj, ko so ljudje komaj zaredili živino — 
marsikje še več kot pred vojno — ter upa-
li, da si opomorejo. Sedaj pa naj proda-
jajo tako pod ceno. 

Še ena nadloga nas tare! — Med Svinim, 
skozi Sužid do glavne ceste med Robičem 
in Starim selom, vodi cesta, ki jo je napra-
vilo vojaštvo pred vojno. Cesta je na to 
stran gotovo potrebna. Vendar se pa do 
sedaj še ni občina izrazila, ali jo obdrži 
ali ne, in lastnikom odplača izgubljeno 
posest. Skrajni čas je že, da se občina o 
tem jasno izrazi ter posestnikom izplača 
kupnino in začne cesto popravljati, ker je 
sedaj v takem stanju, da je vozniki ne 
morejo več uporabljati. Ali pa naj pove, 
da je ne odkupuje, da lastniki lahko izra-
bijo svojo zemljo. Posestniki so na splošno 
nevoljni nad tem položajem, ki nikomur 
nič ne koristi. 

POĐGORA. 
Trpljenje in stradanje delavstva. 

Skrčenje urnika ter tudi plač na tako 
grozno nižino, kot jih prejemajo sedaj pri 
nas delavci in delavke, pomeni počasno 
izstradavanje delavskega stanu. 

Delajo delavke*Štirinajst dni in prejmejo 
koncem koncev kakih borih 35 lir. Dela se 
v tvornici le 5 ur na dan. Plače delavcev 
potekajo med L 2.10 — 2.40. Prejme torej 
posamezen delavec 120—130 lir vsakih 14 
dni in s tem mora vzdrževati svojo družino 

lino, nas tlačijo še v več j i meri kot j N e p r i d e m u ^ d a n n i t i d e s e t I i r i n vendar 
drugje. Zadnja leta smo srečno spet; m o r a skrbeti za stanovanje, hrano in oble-
zaredili toliko živino, kakor smo jo j ko otrok. Zato se je pa počasi počasi nase-
imeli pred vojno. Mislili smo, da bomo j lila, beda v delavske družine. Ne morejo 
spet imeli blagostanje, ko bo lilev p o l n . U e č kupovati niti najpotrebnejših oblek in 
Pred nedavnim srno pri nas razdelili P ° ™ a ^ L j i v ? ' 
«gmajn.o» — skupno posest. Po večjem 
so jo posestniki lepo potrebili in s tem 
pridobili precej dobre paše. Zato smo 
pa mogli zarediti več živine, kot smo 
jo sploh kdaj imeli. Živine je sedaj do-

m Ce bo občina dovolila dvojezične napise, mraza ter raznih nadlog in smrti, na-
potem bo smel stati tudi slovenski napis, ! d a i j e delavnost ker i i m io d e l o n a . n v 
drugače pa ne. Poleg tega bo treba plačati* SHJ? ' ? j e ? e l ° n^pra/-
še pristojbino, in sicer za lesen križ L n ? k a £ ° r a z k ° s j e , potem glasom 
za kamenit pa 20 L, in to samo za dobo 10 Herborda cistota pomorske domačnosti 
let. — —t—ii i—i— x 

Znanost in umetnost 
DR. LUBOR NIEDERLE: 

Narava iti kultura 
starih Slovanov 

(Nadaljevanje; gl. tudi «Edinost od 29. 
VII. in 1. in 3. VIII.) 

(S pisateljevim dovoljenjem prevedel 
dr. Joahlm Ražem) 

Poslanol 
Radio logični kabinet 

Dr. G. Smerchinich 
Gorica, Via Seminario Št. 24 in pa nekolikokrat poudarjena pošte-

nost poročenih žen, o kateri sem že „ _ _ ^ A 
imel priliko razpravljati na d r u g e r a v ™ e f e c u a v ^ u odprt vsaki dan 
mestu. Ž njo je v zvezi deloma tudi pro- ~ 
stovoljna smrt, v katero so se žene 
podajale, ko jim je umrl mož.1) Raz-

od 8>4 do 18. izvzemši v četrtkih popoldne. 
Diagnoza in zdravljenje z žarki X 
Aparat prenosljiv tudi na dom. 830 

* ) Za članke pod tem naslovom ne prevzemal 
uredništvo nikakc odgovornosti. 

MALI OGLASI 
RFBI IT7-tf Hftfll Via Torre bianca 2!. po«* in 
DUU . I I 4 iJWI&UUL prevodi v vseh jezikih. (1135 

f —• * - — — — T -- .MU » A.U.111 U1 W 
najem. Ponudbe na Dominik Štrekelj, Gorjansko 
št. 61, p. Komen. \2i0 
SOBICA s posteljo <se odda mladeniču, 
tronio 10/11., Stanko. 

Via Pe-
1211 

B R I V S K E G A poldelavca sprejme takoj A . Vreracc, 
Opčine št. 104. \2\2 

G O S P O D I Č N A 26-letna, neomadeževane pretek-
losti, poseduje trgovino, želi znanja z 36-letni m 
gospodom, izobraženim, dobrega srca in da nekaj 
poseduje. Ponudbe s sliko pod «Tajna ereča» na 
upravništvo. Tajnost zajamčena. 12C8 

mer je napram zeni v družini je bilo 
očividno sploh lepo. 

Iz navedenih zgodovinskih vesti je 
narava starih Slovanov in njih etična 
poteza dovolj jasna. Lahko mimo re-
čemo, da so imeli Slovani vse lastnosti, 
katere označujejo barbare I. tisočletja, 
pa naj so to bili Germani ali Sarmati 

Z ljubeznijo do svobode se tesno d r u ž i l 1 . P* * e l t i > ^n i reč grobost narave, 
hrabrost, s katero so se Slovani bojevali ^Jevitost, maščevalnost in krutost j t , . 
za svobodo in seveda tudi za staro vero P™ti sovražnikom, da niso znali držati 
svojih očetov. Da so se Slovani vedno in P 0 ^ . ^ ' Je slo za premaganje so-
povsod junaški bojevali, pa naj so bra- v r a ž j a , za otresenje suženjskega jar-
nili svojo domovino ali naj so se bo- 311 vsiljenega verstva, toda da so 
jevali kje daleč proč od njp na ropanju, P1^ odločno hodili v boj, se junaški 
imamo celo vrsto enoglasnih pričevanj f">Jevah m rajši žrtvovali življenje, 
od prijateljev in sovražnikov. Pogum, "^f0 1* prostovoljno sprejeli tuje 
s katerim so šli v boj samo na lahko, P ° d a I ^ f t v o - Pos tna zgodovina Slovanov 
oboroženi, omenjajo že najstarejši grški!12 V : stoletja je polna teh doka-
viri iz VI. in VII. stoletja, potem arah- !2 0 v i n n e s h š i m o ' razen v imot-
ski viri Al-Bekri, Dimeški, Ibrahim ibn J1.®?1 Theofilaktovem poročilu, da bi 
Jakuh in izrecno tudi nemški viri, po- b l lJ miroljubm, nehojeviti, golobji na-
sebno Adam Bremski, Vita Sti Adal- r ° T . I n . k Q Je njimi in so-
berti od Canaparija, Herbord, Saso!??«11^1111 mir in ko so Slovani 
Gramatik, kateri so v ostalem polni, ̂ ^ v m i r u ' demokratično V skupnem 
tudi neugodnih poročil o tem, s kako! t ) P r o f ^ L u b o r N i e d e r l e p i š e v j z v e z -
žilavostjo in hrabrostjo so se branili k u življenja Slovanov, ki tvori kulturni 
Slovani pred nemškimi prizadevanji, del Slovanskih starožitnosti, str. 248: «Vi-
Detmar pravi o Slovanih, ki so branili šek in najpomembnejši del slovanskih po-
Nemški grad proti Nemcem, da ni še giebnih obredov je bila ravnokar omenje-
nikdar videl vztrajnejše in sposobnejše ^ **®®tovo!Jna ali prisiljena smrt ena pre-
obrambe. In ravno t ako je bilo na vzho- a v e l *k žen. odnosno tndi slnžinčadiL Ima-
du. Ko je leta 972. Svjatoslav vzpodbu- Z Z f J l T ^ ? ™ ^ P ° t r j u j e j o ' dia 

je val » r ed Dorostolom nadaioči duh P 1 P °S a ? s k l h Slovanih žene spremljale jevai prea uorostoiom paaajoci aun SVOJC> m o ž e n a d r u g i g v e t > i n o b s t o j a j 0 t u d i 

nekateri arheološki dokazi, katere moramo 
istotako razložiti s pomočjo zgodovinskih 
paralel. Skupno z ženami je sledilo kak-
čenkrat tudi služabništvo svojemu gospo-
darju in gospodu v prostovoljno ali prisi-
ljeno smrt.» 

Potem citira prof. Niederle Maurikievo. 
Strategiko, ki pravi: »Njihove žene (sc. • KOVAŠKA oprema, popolna, v jako dobrem sta-
slovanske) so deviške nad vso človeško' -"" 
prirojenost in po veČini smatrajo smrt svo-

S L U Ž K I N J A zmožna gospodinjstva na kmetiji se 
sprejme. Starejše imajo prednost. Plača po d o g o -
voru. Orlek št. 16 pri Sežani. 12C9 

O S E M N A J S T L E T N O dekle želi stopiti v isluzbo k 
boljši družini v Trstu ali bližnji okolici kot soba-
rica ali tudi k otrokom. Govori slovensko in ita-
lijansko in je dovršila I. tečaj obrtne šole. Naslov: 
Bogomira, poste rest., Miren, 1213 

svoje vojske in jo nagovarjal k nadalj-
nemu boju z besedami: «Pri nas ni na-
vade, da bi se obvarovali z begom v 
domovino, ampak da ali živimo kakor 
zmagovalci, ali pa da po izvršitvi XK1-
ičnih dejanj slavno umiramo«, je to 

sicer nagovor normanskega kneza na 
vojsko, v kateri je bilo še mnogo ger-
manskega življa, toda ni dvoma, da je 

V O D A « . D E L L ' A L A B A R D A » PROT I I Z P A D A N J U 
LASI . Vsebuje kinin in je vsled tega posebno pri-
poročljiva proii prhljaju in za ojačenje korenin. 
Steklenica po L 6 se dobiva samo v lekarni «Ca -
stellanovich*, Trst, Via Giuliani 42. 1161 

B A B I C A , avtorizirana, diplomirina, sprejema no-
seče, Adele Emerschitz-Sbaizero, Farne to 10 (po-
daljšana Ginnaistica), lastna vila, tel. 20-64. 1162 

PRIZMATIČNE daljnoglede, tudi pokvarjene, 
kupuje Giusto Hirsch, optik, Via Mazzini 36 - Trst. 

119C 

vedno več shujšanih postav se vidi po ce-
stah. Prihranki so izčrpani. Delavskih mas 
se polašča obup. 

KOBARID. 
V nedeljo dne 1. avgusta malo pred pol-

x -1r- , „ r t „ „ inočjo sta gasilska trobenta in plat zvona 
sti, preveč kupcev Pa i n ik j e r m, cenajn a zJ i a n j a l a 1 5 ž e s p e č e m u Kobaridu, da je pa tako strahovito nizka. Letos pa. še 
tako vreme, ki nas neprestano ovira 
da bi mogli spraviti seno pod streho. 

Drugače deluje {naša mlekarna do-
bro, saj se vsi zavedamo koristi, ki 
nam jih prinaša. Sir se še vedno spe 
čava, dasi nima one cene, kot bi jo bilo 
želeti. 

Naše društveno življenje sedaj čez 
poletje počiva* upamo pa, da na zimo 
zopet oživi. 

MIREN 
Dramatični krožek «Ipava» - Miren se 

zahvaljuje p. n. občinstvu, ki je obiskalo v 
tolikem številu našo drugo prireditev. Zelo 
žal nam je, da nismo mogli predstaviti ves 
program vsled dežja. Upamo pa, da nam 
bodo vsi oprostili in ohranili isto zaupanje 
vnaprej do nas. Zahvaljujemo se vsem do-
brotnikom, ki so nam na katerikoli način 
pripomogli, posebno pa gg. Pelikan & Cea-
a za posojeni les, in to v taki množini 

— Zdravo! — Dr. kr. «Ipava» - Miren. 
OSLAVJE 

Prireditev, ki se je imela vršiti minulo 
nedeljo, se ni mogla dokončati, ker se je 
vlil dež in razgnal množico. Veselica se 
ponovi prihodnjo nedeljo dne 8. t, m. ob 
4. uri popoldne. Spored ostane isti. Vstop-
nina bo znižana. 

VRTOJBA 
Številne preiskave 

V torek zjutraj so se vršile Številne hišne 
preiskave v gornjem koncu naše vasi. Lju-
dje so temu že navajeni, tako da ni to 
vzbudilo niti najmanjšega zanimanja. 

SVINO PRI KOBARIDU 
Vprašanje razdelitve skupnih zemljišč je 

razgibalo pri nas duhove. Gre za našo pla-
nino Svino na Matajurju, ki je v stanu 
dati paše za 110 do 120 glav živine. Gosp 
komisar kobariški Miglioretti je dal potr-
dilo, da občina ni upravičena, niti se ne 
poteguje za lastništvo te planine. Upravi-
čencev, vseh iz Svina, nas je 25, ki že čez 
tiO let uživamo pašo za vso živino, ki jo 
imamo. — Sedaj je nastalo majhno na-
vzkrižje glede vpisa. 20 upravičencev je 
namreč mnenja, da bi se stvorila zadruga 
vseh upravičencev, ki bi priznala vsakemu 
pravico do paše za toliko živine, kolikor 
jo je imel doslej. Vpisala pa bi se .Je za-
druga. 5 upravičencev pa je mnenja, da bi 
se vjemali vsi lastniki z enakim deležem 
in pravico do paše za 5 glav. Ta zadnja 
rešitev pa bi nedvomno ne bila pravična 
niti gospodarsko-koristna. Pravična bi ne 
bila, ker bi nekateri dobili več kot so imeli 
doslej, drug pa manj. Gospodarska pa bi 
ne bila, ker bi trpelo Škodo naše mlekar-
stvo, posebno pa oni mali posestniki, ki 
to najbolj zahtevajo. Sedaj je na planini 
30—40 glav mlečne Živine. To je ravno to-
liko, da se obrat za delanje sira še izplača, 
dasi je zaradi male množine mleka dražji 
kot na drugih planinah, — kar je lahko 
razumljivo, saj drugje prispeva za vzdrže-
vanje sirarja in pastirjev več posestnikov, 
— torej je delež manjši. Po preuredbi bi 
torej oni posestniki, ki imajo več kot pet 
glav živine, in teh je večina, morali to od' 
večno živino poslati na druge planine — 
seveda proti plačilu, ali pa si kupiti od 
onih, ki nimajo toliko živine, pravico, da 
smejo pasti. Jasno pa je, da bi dali živino 
tja, kjer je ceneje. Ker je obrat z mlečno 
živino na naši planini dražji kot na dru-
gih, večjih planinah, bi seveda dali posestr 

pričelo goreti v vojašnici g. Juretiča. Naši 
vrli ognjegasci so, čeravno jim je njihovo 
društvo razpuščeno, bili takoj z brizgalni-
cami na licu mesta ter po večurnem truda-
polnem gašenju udušili uničujoče plame-
ne. Kako je ogenj nastal, se še ne ve — v 
vojašnici so bili nastanjeni vojaki — upaj-
mo, da bode to dognala preiskava Nastala 
škoda je krita z zavarovalnino. 

Vsi ljudje ne vedo niti v kako velikanski 
nevarnosti je bil Kobarid to noč. V sobi, po-
leg koje je izbruhnil ogenj, je bilo shranje-
nih več sodov bencina in le par metrov so 
bili oddaljeni plameni — gorje, ako bi do-
segli bencin. Sledila bi neizogibna eksplo-
zija, ki bi ne uničila samo vojašnice, tem-
več tudi sosedne hiše, nato bi pa ogenj 
še z večjo silo nadaljeval svojo uničevalno 
delo. Bog ve, koliko hiš bi postalo žrtev 
uničevalnega elementa! Pri tem se moramo 
čuditi našemu varnostnemu oblastvu, ki 
trpi, da se tolike količine lahko za&orljivih 
snovi hranijo v nezavarovanih prostorih 
sredi trga. 

Zahvaliti se moramo le našemu vrlemu 
gasilstvu in tukaj nastanjenemu vojaštvu, 
ki je energično zatrlo ogenj in preprečilo 
pretečo katastrofo. 

Čudno se nam zdi, da naše oblasti take-
mu prepotrebnemu društvu, kot je ognje-
gaško, ne pustijo delovati. Krožijo govorice, 
da se namerava vpeljati v Kobaridu po-
klicno gasilstvo, ki bi bilo plačano od ob-
čine. Mislimo, da bi to pomenilo za finanč-
no slabo stoječo občino brezpotrebno novo 
obremenitev, saj je bilo kobariško prosto-
voljno gasilno društvo vedno kos poverje-
ni mu nalogi. Kobaridci. 
Železniški rekord iz Volčjedrage v Prva-

ČfalOL 

Železniško progo med Šempetrom in 
Volčjedrago so začeli širiti. Postavili bodo 
dvojen tir. Ni sicer na tej progi bogvekaj 
prometa in je zadostoval en tir. Lahko pa 
se bo rabil dvojen tir in zato že odkopavajo 
manjše gruče delavcev nabrežine bližnjih 
vinogradov. Marsikak lep košček vrta in 
-vinograda se bo moral umakniti novemu 
tiru. Tudi železniški prehod od Turebe pro-
ti Prvačini, preko katerega pelje sedaj ce-
sta, bo v kratkem podrt, ker preozek in pre-
slab. Na njegovem mestu bodo zgradili šir-
šega in močnejšega. Ta čas pa bo šel pro^ 
met drugod in sicer bodo zavili vozovi pred 
volčjedraško postajo na stransko cesto, ki 
jih prevede na ono proti Bil jam, od tu da-
lje mimo Koglotove opekarne zopet nazaj 
na prvačensko cesto. Brž ko popravijo ce-
sto mimo Koglotove opekarne, bodo podrli 
železniški prehod in začeli zidati novega. 

tako govoril tudi k svojim Slovanom in! jega moža za svojo lastno smrt in se pro-
da so se ti tudi po tem ravnali Zgodo-! stovoljno obesijo, ker ne smatrajo vdov-
vina ruskih bojev na Balkanu stalno s k e £ a stanu za življenje.« 
potrjuje velik pogum ruskih Slovanov. L Nadalje je karakterističen naslednji ci-
Tudi iezikoslovie orinaša četudi nodre t a t : Je u m r h i m e l t n ž e n e ' m č e l utu jezikoslovje pnnasa cetuai poare-; e n a i z m c d n j i h i ju b i i a , je postavila k nje-
jeni dokaz v mnogih imenih kakor so govemu truplu dva kola, katera ie navpič-
Vojislav, Borislav, Borivoj, Bronislav, no zasadila v zemljo. Potem je položila na 
Vladivoj, Ratibor, Mstislav, Mstidrug počez tretji tramič, privezala na sredi vrv, 
in pod., ki kažejo na važnost bojnega postavila se na stolček in konec vrvi si ža-

nru, se proda po zelo ugodni ceni. Priporočljiva 
za kovače, začetnike. Postojna št. 112. 1184 

opravila pri Slovanih. 
Za ne boj e vitosj Slovanov v smislu 

herdersko-koll4rjevske teorije imamo 
pravzaprav samo en dokaz, znani in 

drgnila okrog vratu. Ko je to napravila, 
ji spodmaknejo stolček izpod nog in ona 
obvisi in visi, dokler se ne zaduši in umre. 
Ko izdahne, jo denejo na ogenj, kjer zgori.»* 

Pri Rusih je sedla žena, kateij je umrl 
večkrat citirani, — Theofilaktovo in mož, ki ga je ljubila, v sobo in tam umi-
Theofanovo vest o treh Slovanih, karirala. Sploh se je slovanska žena usmrtila, 
tere je ujel 1. 591. cesar Maurikios. Ti ako je umrlega moža ljubila. Prip. preva-
ujetniki, ki so imeli v rokah namesto, Ja ] c a 

mečev kitare (t. j. gosli), so izjavili ce-

SENO, .suho, zdravo, prešano, v vsaki količini, 
kupi Kmetijsko trgovsko društvo, Trst, via Rafli-
neria 4. 1188 

GLYKOL je pravi dobrotnik vseh onih ki trpijo 
na živčni oslabelosti, glavobolu, pomanjkanju sla-
sti. Glykol je sploSen in energičen obnovitelj. Pro-
daja se v lekarni CastellanoviČb, Trst Via Giu-
iiani 42. 1200 

ELIZIR CHJNA. Jako okusen. Vzbuja tečnost bi 
je najboljie zdravilo proti želodčnim šibkostim Id 
za rekonvalescenco. Steklenica L 6.—, Dobiva srn 
samo v lekarni Castellanovich, V ia Giuliani 42. 

1173 

BABICA, avtorizirana, sprejema noseče. Govori 
slovensko. Slavec, Via Giulia 29. 116^ 

Iz triaike pokrajin« 
IZ PLAVIJ 

Pretekli teden je bila v naši vasi poseb-
na komisija, ki je pregledala gnojnice. — 
Studencev in cest, ki so potrebni očiščenja 
in popravila, komisija ni ogledovala. 
Bilo bi tudi to potrebno. 

Zopet imamo sitnosti z napisi na naših 
nagrobnih spomenikih. Ker je naša vas 
čisto slovenska, so seveda tudi napisi slo-
venski. Nekoliko napisov je tudi italijan-
skih, in sicer na grobovih, kjer so pokopa-
ni nekateri pokojniki iz 2avelj. Nihče se 
ne izpodtika nad temi napisi — naj bodo 
slovenski ali italijanski — in zato ne mo-
remo razumeti, da uvaja občinska uprava 
v tem pogledu novotarije, o katerih nI 
naliče nikdar mislil. Napisi da morajo biti 
le italijanski, a kdor hoče imeti napis, da 

sarju, da izhajajo iz naroda ob sever-
nem morju, ki ne pozna ne železa in ne' 
orožja, in da so zato odklonili Hako-
novo prošnjo, da bi mu pomagali proti 
Rilmjanom. 

Toda ne glede na to, da pomanjkanje 
mečev v slovanski vojski v VI. stoletju 
ničesar ne pomeni za bojevitost, ker je 
bil takrat meč pri Slovanih, kakor 
vemo is drugih virov, sploh še izjema, 
nosi celo poročilo na sebi očividen znak ( 
zumetničenja. To je odziv ali starih 
getskih tradicij, katere je tu Theofanes 
apliciral na Slovane, ker so bili v tej 
dobi identificirani z Geti, ali pa so vse 
besede ujetih vohunov samo od njih 
izmišljene, da bi ušli za vohune na-j 
vadno določeni kazni Zato so razlagali, 
da so od miroljubnega naroda, ki ne 
pozna ( »ožja sploh in ne železa in ki 
ljubi samo godbo in petje... Da v resnici 
slovanski narod ni poznal takrat orožja 
•in železa, najboljše govori istodobna 
zgodovina, težki boji Maurikievih ar-
mad in zmagonosno prodiranje na ves 
Balkan in v Grčijo. 

Od drugih lepih slovanskih lastnosti 
se še nekolikokrat navaja vztrajnost, 

(Dalje na IV strani) 

KLAVIR znamke Seifert - Dunaj se proda 
iz druge roke. Naslov pri goriški upravi. 
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S potrtim srcem nsznanjsmo pretnžno vest, ds je naša preljubljena 

Mirni Doliak roj. Škerl 
v torek, eb 7. uri zvečer, previđena s svet mi zakramenti, v mladosti 37 let, izdihnila svojo 
blage dufe. 

Pocreb se bo vršil danes, četrtek, ob 3. uri pop. iz mrtvašnice mestne bolnice. 
TftST. & avgusta 1926. BZA 

F r a n e , soprog. T l l t omi l , sin. I v a n a D o l f a k , svakinja. 

CNjtrV-1 

Najn iž je konkurenčne cene. 

PRODAJA SAMO NA 
l A M M p ipe , s plutcem češkega izvora, luči In stetiljSc, jecSllnega 
o r o d j a , Š K A F O V , VEDER prve vrste in po zmernih cenah, decimalnih n.er 
za tekočine, strgulj, mli<IOV Za kavo , ko i lov , p o n e v , ščipalk za perilo, 

HkalnlkOV in vseh drugih potrebščin iz železa, cinka in pokositrenega železa. 
F R A T E L L I L E D E R E R 

TRST — Via Q . Galatt l 14 nasprot i g l a v n e poifte — TRST 

P O D L I S T E K 

JULES V E R N E : (88) 

Skrivnostni otok 
li. Slovo je bilo pri obeh strankah genljivo; 
Pencroff je razvil jadra ter zakrmil proti 
Čeljustnemu rtu. Ko ga je obšel, je obrnil 
ladjo v južnozapadno smer. 

Bonaventura se je zibala že četrt milje 
od obrežja, ko so potniki videli na vrhu 

je sam priskočil na pomoč. Kapitan Pen-
croff je izjavil popolno zadovoljnost s svo-
jim moštvom. Za vsako stražo je obljubil 
«četrt vina nagrade»>. 

Zvečer se je prikazal ozki srp mlade lu-
ne, ki je imela doseči prvi krajec šele 16. 

Objadrali so Čeljustni rt m okrog štirih I T / ^ ^ ' f j ' ™ ' T o d a t a k o i P° m r a k u >e m e s e c z & š e L 

i je Bonaventura zasidrala ob ustju 
H v a l e . 

Še tistega večera so pretehtali in dolo-
čili vse potankosti ekspedicije. Vsi so bili 
mnenja, da sta pač Pencroff in Harbert kot 
izvežbana mornarja najprimernejša za to 
potovanje, če sta odrinila naslednjega dne, 
to je 11. oktobra, bi morala prispeti tja v 
teku 13., ker ob tem vetru je zadostovalo 
oseminštirideset ur za prevoz stopetdesetih 
milj. Ce so računali en dan za počitek na 
otoku, tri do štiri dni za povratno vožnjo, 
tedaj bi se utegnila vrniti na otok Lincoln 
17. Vreme je bilo lepo, tlakomer ni zazna-
menoval nikakih izprememb, veter je pihal 
v vedno isto smer; vse je kazalo torej na 
srečen uspeh vrlih mož, ki ju je gnala lju-
bezen do bližnjega tako daleč od njih oto-
ka. 

Najprej so določili, da ostanejo doma Cir 
Smith, Nab in Gedeon Spilett, toda temu 

, . v pozdrav. Bila sta Cir Smith in 
u s t * u I Nab. 

«Naša tovariša! je vzkliknil Gedeon Spi-
lett. To je prva ločitev po petnajstih mese-
cih !» 

Pencroff, poročevalec in Harbert so od-

Pencroff je iz previdnosti zavil takozva-
no puščično jadro, ker ni hotel, da bi ga 
kakšen vetrni sunek presenetil z jadrom 
na jamborski špici. Pri tako mirni noči je. 
bil ta ukrep pretirana previdnost, toda 
Pencroff je bil izkušen mornar, ki ga ni 

zdravljali in v kratkem je granitna hiša^mogel kmalu kdo prekositi, 
izginila njih očem za rtom. I Poročevalec je prespal del noči, medtem 

Nekaj ur so imeli z Bonaventure nepre- j ko sta se Harbert in Pencroff menjala vsa-
stano še na vidiku južno obrežje otoka, ki dve uri. Mornar se je zanesel na Har-
Lincolna, ki so ga videli v obliki zelenega berta kakor nase. Mladenič je zaslužil to 
koša, nad katerim se je dvigala Franklino- j zaupanje, ker je bil hladnokrven in bistro-
va gora. Cim bolj so se oddaljevali, tem umen. Pencroff mu je kot poveljnik ladje 
nižji so se zdeli njeni vrtpvi, ki so vabili 
mimo plavajoče ladje k izkrcanju. 

Okrog ene popoldne so v razdalji desetih 
milj od obale pasirali Kačasto predgorje. 
Iz te daljave niso več zaznavali posamez-
nosti zapadnega obrežja, ki se je raztezalo 
do razrastkov Franki inove gore, in tri ure 
pozneje je izginil ves otok Lincoln pod ob-

se je uprl Gedeon Spilett, ki se je smatral i zorje. 
še vedno za poročevalca «New-York-Heral- j Bonaventura-je izvrstno jadrala. Lahno 
da». Izjavil je, da bo rajši plaval za ladjo, ! se je vzpenjala po valovih in naglo tekla, 
kakor da bi zamudil tako priliko; tako so I Pencroff je razpel tudi puščično jadro in 
se morali udati in ga pustiti na potovanje.: ubral po kompasu ravno smer. 

Večer so porabili za to, da so spravili na ! 

ladjo nekaj posteljnine, orodja, orožje, mu-
nicijo, kompas, Sivila za približno osem 
dni itd. To j® bilo hitro narejeno, nato so 
se podali naseljenci zopet v granitno hišo. 

Naslednjega jutra ob petih so se poslovi-

Od Časa do časa £a je Harbert pri krmilu 

naznačil smer, a Harbertova skrb je bila, 
da se ni Bonaventura niti za črto oddaljila 
od nje. 

Noč je minila in tudi 12. oktobra je pre-
šel v ravno tako ugodnih okolnostih. Ves 
dan so se strogo držali jugozapadne smeri, 
in če ni Bonaventure kakšen nepoznan tok 
zanašal, tedaj je morala prispeti naravnost 
na otok Tabor. 

Širno morje, po katerem je plavala la-
djica, je bilo popolnoma pusto. Le tupatam 
je zletel mimo v strelni razdalji kak volili 
ptič, albatros ali bunjevka, in Gedeon* 
Spilett se je vprašal, ali ni morda kateri 

zamenjal. Mladenič je tako dobro krmil, da i izmed njih oni mogočni zračni jadralec, ki 
ga ni Pencroff nikoli grajal zaradi izpre- mu je izročil svoje zadnje poročilo za 
membe smeri. ! *New-York-Herald». Ti ptiči so bila edin^ 

Gedeon Spilett se je razgovarjal zdaj z živa bitja v delu Tihega oceana med oto^ 
enim, zdaj z drugim, in če je bilo potrebno, koma Lincolnom in Taborom. 
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Življenju velikih rodbin, so se odliko- ,be («kule» po bosansko), posebno proti Cr-
vale zopet druge strani n j i h o v e g a ! ni gori.... Kako se časi izpreminjajo: nek-
značaja: odlično gostoljubje, spoštova-
nje otrok do staršev, skrb za starše in 
reveže, popolna poštenost žen, delav-
nost in ljubezen do doma. 

Celotna slika stare slovanske narave 
ni torej nikakor neugodna. Seveda ni 
izčrpano s starimi vestmi vse, kar se 
da o nj i povedati. Je tu še cela zgodo-
vina in je tu še današnje stanje, iz ka-
terih se more tudi čitati in katerih se 
ne sme pustiti iz vidka. Cela vrsta slo-
vanskih in neslovanskih raziskovalcev 
je poskušala globokejše zapopasti tudi 
na podlagi zgodovinskega in etnogra-
fičnega materiala slovansko naravo, 
toda kljub tej čim popolnejši analizi, 
ki je vedno prišla do zaključka precej-
šnjega nasprotstva med slovanskim in 
germanskim značajem, ni bilo do sedaj, 
kakor bi bilo treba, ugotovljeno., ka j so 
Slovani pridobili s svojo zgcxiovino, z 
razvojem in trpl jenjem naroda, kaj z 
mešanjem z germanskimi, finskimi, 
turkotatarskimi in starimi azijskimi 
življ i , kaj od učinkovanja krščanstva 
sploh in od učenja krščanskih sekt, in 
kaj ivuri v njihovi naravi podlago, ki 
je eksistirala za časa poganske dobe že 
pred tisoč leti. In dokler ne bo to raz-
čiščeno, ni mogoče prenašati današnjih 
in zgodovinskih pojavov do predhisto-
ričnih dob. In ne smemo še pozabljati, 
da se ne more govoriti danes, in to še 
manj kakor pred tisoč l^ti, o kaki enot-
ni naravi in nravni višini slovanskega 
naroda, kajti značaji češkega, srbskega 
in ruskega ljudstva so si danes diame-
tralno nasprotni, celo obstojajo v na-
ročju posameznih narodnih vej velike 
razlike značaja, na pr. med Čehi in 
Slovaki ali med Velikorusi in Malo-
rusi. 

Kljub temu pa so nekateri pojavi, ki 
se zdijo, da so skupne in davne poteze 
slovanskih.' narodov. To je neovrgljiva 

t a m daj tako potrebne utrdbe ležijo zdaj 
samo za spomin in opomin. 

Potem ko smo si v divje romantičnem 
kraju ogledali močni izvir Radobolje, smo 
Šli na promenado, kar se v Mostaru mora 
storiti. Nahaja se tam zvezda iz petih dol-
gih in starih drevoredov — v sredi je rondo 
— a eden izmed drevoredov služi posebno 
za promenado. In tu mi, dragi čitatelj, ne 
zameri, ako se spet povrnem k — bulam. 
Ne jezi se v naprej, ker povedal bom ne-
kaj lepega. Tu sem imel priliko opazovati 
vse vrste bosanske ženske noše. Bule so 
pokrite do preko glave in sicer je vse njih 
(vrhnje) oblačilo en sam kos, vse iz enega 
blaga. Razlika med bosansko in hercegov-
sko nošo je ta, da se pri bosanski vsaj od 
daleč lahko slutijo obrisi bluze in krila — 
od daleč sem rekel! — medtem ko nosijo 
Hercegovke čisto navadno suknjo (kakor 
je ona naša stara za dež), in sicer iz debe-
lega blaga. Ne vem kako morejo strpeti 
pri hercegovski vročini v taki obleki. Sicer 
pa se ta ivjša, iii rr- niti malo lepa, v zad-
njem času opušča nosijo jo bolj samo 
starejše*žene, dečim mlajše prevzele bo-
sansko. 

Ker pa velja Mostar za mesto, ki nosi 
zastavo mode in sploh za bolj napredno 
od Sarajeva, so šle Hercegovke za korak 
dalje in ustvarile na pol evropeizirano no-

>šo: spodnji del je pravo krilo, ostalo pa 
«turško» — ali vedno vse en sam kos. Ko-
prena pa tu zada svoj pravi pečat in vlije 
buli pravi čar — ona koprena, ki propu-
šča en del žarkov, tako da lahko vidiš ob-
like obraza, te mika in vabi, kakor zakleti, 
temni kraj iz pravljice... poln sladke skriv-
nosti... In lepih, elegantnih takih bul smo 
v Mostaru precej videli. Kar se barv tiče, 
je stvar zelo enostavna — v bistvu obsto-
jata samo dve barvi: cenejše blago je belo 
in sivo-modro križem črtano («pipita»), pri 
imenitnejših pa vlada barva kave. 

Omenil sem Imično stran dičnih Moha-
medank, ali moram jih pogledati Še z dru-
ge strani. Ne osvojijo te namreč vse bul.e 
tako hitro; marsikatera, ki nosi gosto, niti 
malo ne prozorno kopreno, ti povzroči dvo-
me o sebi... in vprašanje — je ali ni lepa? 
je ali ni mlada? — vprašanja, ki nanje ne 
dobiš odgovora, ti gredo močno na živce. 

naklonjenost k svobodi posameznika, k Z a t Q b i f a n t u s ' l ab i£ živcev ne priporočal", 
demokraciji prehajajoči prav do anar-|dd gei iskat nevesto v Bosno. PrežatI 
liije, naklonjenost k razglabljanju, i bi moral tudi na priliko, da zasačiš kje 
skepticizmu (dvomljivosti), da celo k j nezastrto bulo, kar se dogaja n. pr. v mra-
očiv'dnemu misticizmu ( s k r i v n o s t n o - ku, ko si odgrne kopreno, ker bi sicer ubo-
sti). katere je smatral M. Zdziechovski Žica ,nič ne videla, ali pa vmtimni ženski 
za glavni znak slovanske duše, to je 
dalje s tem sorodna sprejemljiva ob-
čutljivost, brzo navdušenje, entuziazem, 
toda tudi nestanovitnost in manjša 
sposobnost za delo in nevzfrajnost v 
niem manjša energija volje in manjše 
obvladanje samega sebe, dalje tudi po-
trpežljivost, odkritosrčnost in veselje 
do petja, nadalje povečano stremljenje 
po obči pravičnosti, spravljivosti in 
socialnem izravnanju. Vedno je pri tem 
manjkalo slovanski zgodovini nemških 
vojaških najemnikov in nagnenja k 
absolutizmu ali sploh tudi k imperia-
lizmu, katero nagnenje označuje ger-
mansko naravo. Že na koncu XVII-
stoletja je Jurij Križanić na^lašal meh-
kost slovanskega naroda proti nemški 
trdosti. 

(Dalje). 

Skozi Bosno do morja 
Nadaljevanje; glej «Edinost» od 29. VII., 

1. in 3. VIII.) 
Naslednje jutro krenemo iz Sarajeva 

proti Mostaru. Od 450 km dolge proge med 
Bos. Brodom in Metkovičem je ta del vož-
nje najlepši. Železnica mora tu zmagati vi-
soko gorovje, ki se razteza po vsej Bosni 
vsporedno z morsko obalo, postavlja veli-
ke, skoro nepremagljive — bolje rečeno: 
doslej nepremagane prometne ovire in da-
je tudi Bosni kontinentalno podnebje, kar 
pomeni vkljub precej južni legi hudo zimo, 
medtem ko vlada takoj onkraj gora toplo 
morsko podnebje. V načrtu je dolgi želez-
niški predor v taki višini, da jo lahko zmo-
re vsak vlak. Ker pa je to samo godba bo-
dočnosti, mi pa žalibog živimo v sedanjosti, 
smo morali sopihati v višino skoro 1000 m., 
ki smo jih na Ivan-planini s pomočjo zobov 
srečno dosegli. Seveda je Šlo s tako hitro-
stjo» (Bog naj mi oprosti greh, če rabim to 
besedo), da bi šel med vožnjo lahko trgat 
rože in jih prinesel kaki buli, ako me ne bi 
zadrževal oni dogodek... 

Posebno lepi so kraji onkraj Ivan-pla-
nine ob globoko zarezani strugi reke Ne-
retve. Pokrajina močno spominja na gor-
njo Sočo in kraje gornje Beneške, vendar 
bi povedal — samo na uho (naj me Bosancf 
ne slišijo) — da se mi naši kraji bolj dopa-
dejo. Lahko se mi očita samoljubje, ali jaz 
mislim, da sem priznal Bosni marsikaj le-
pega. 

Na bosansko-hercegovski meji se sploh 
menja ves izgled zemlje. Prejšnja rodovit-
na tla se polagoma izpremenijo v kras, eno-
nadstropne, lesene hiše sredi zelenja in 
polj — v nizke, zidane: kamenje sredi ka-
menja. Taka je Hercegovina, najsiromaš-

družbi — toda pokrije se takoj, ko se za-
pazi. No, V Mostaru bi imel deset Mohame-
dank na razpolago, ki so se popolnoma 
evropeizirale in si sploh ne pokrivajo več 
obraza ter se seveda tudi v narodno nošo 
ne oblačijo. 

Te poslednje — naj nam oprostijo — nas 
niso zanimale — take imamo tudi doma. 
Pač pa smo nekoč vsi skupaj zbrali vso ko-
rajžo in se približali neki stari, v ono 
suknjo odeti buli — to nam bodo vendar 
še dovolili. Pa jo vprašamo, zakaj se pokri-
vajo in ali ni škoda, da se morajo zakriva-
ti mlade, lepe ženske, pa da svet ne more 
gledati lepote? In znate, kaj je odgovorila? 

«Pa zašto mora, da svet gleda lepotu? 
Dosta, da je gleda. muž.» 

Glej, glej kako idealno! Ali nam zapad-' 
njakom precej nerazumljivo... Vendar — 
sem pomislil — je vredno, da si zapomniš 
in da naučiš svojo — magari samo bodočo 
— Žensko te molitvice. 

Neki naš sentimentalnež pa je dal sploš-
nemu navdušenju za bule duška na ta na-
čin, da je odprl svojo pesniško žilico in do-
dal pesmi: «Tam za turškim gričem...» še 
par kitic. Ker se dve dasta le peti ne pa 
zapisati, bom omenil samo eno: 

Na bregih so kule, 
na bazaru bule, 
ki se črno gledajo... 

A. —a— 

Razne zanimivosti 
in slab* v 

V sovjetski republiki kot državi, ki 
ji diktira volja ene stranke, se op>zicija 
ne more pojavljati v takšni obliki kakor 
v parlamentarnih državah, najde si pa 
vedno kakšno pot za izražanje svejega 
nezadovoljstva, kar je čisto naravno in pa-
metno, saj bi svet brez opozicije ne šel ved-
no po pravih potih naprej. Baš v Rusiji pa 
je opozicija precej na delu in sicer, kak#r 
nam kažejo dogodki iz prejšnjih in zadnje-
ga časa, v komunistični stranki sami, da 
o drugih ne govorimo. Dokler se udejstvu-
je na zunaj bolj na neškodljiv način, se 
zdi ,da ji puščajo tudi precej proste roke. 
Znak za to so številni humoristični in sati-
rični listi, ki ne pustijo nobene količkaj 
važnejše prilike mimo, da bi ne ošvrknili 
naravnost ali po strani režima. V tem je 
razloček med nekdanjimi ruskimi satirič-
nimi listi in sedanjimi, da se zanimajo da-
nes bolj za notranje zadeve nego za zuna-
nje, česar prej ni bilo. Kakšno pa je to za-
nimanje, nam pokažejo nekateri primeri 
iz satiričnega lista «Begomot», ki vse dru-
ge vodi. V neki Številki se norčuje iz eno-
ličnosti in dolgočasnosti mnogih sej v so-
vjetski republiki. Priobčuje karikaturo 
«Pri zdravniku» s sledečim besedilom: 
«Spite več», pravi zdravnik. Bolnik odgo-

_ , , , .. , varja: «Ne pomaga nič. Saj sem vsak dan 
nejši del Jugoslavije. Le zapadno od Mo- n a d v e h a l i t r eh sejah.» — V Rusiji so zelo 
ctoi'ti ca n O Ki O i O lrv vaI/% »»Ai4/Virt4nrt 41« T , J . . 1 . . , , • 

pogoste tatvine kovinskih delov pri spo-
stara se nahajajo zelo rodovitna tla — 7 
km dolgo t. zv. Mostarsko blato. V južnem 
delu Hercegovine so razmere boljše, ker 
tam uspeva trta, tobak, oljka, sploh južno 
sadje. 

V Mostar smo prispeli v največji vročini 
ob 3. uri pop. In ker je v Mostaru res ne-
znosna vročina, se nam je res zelo prilegla 
kopelj, ki so nam jo Mostarčani kot prvo 
ponuditi. Imajo namreč krasno urejeno 
kopeljno zgradbo, pa jo zato vsakemu tuj-
cu najprej pokažejo. Poleg reči, ki jih dobiš 
v vsakem kopališču, se nahaja v I. nadsfr. 
oz. na strehi veranda za solnčenje, v pri-
tličju orijentalna kavarna — takega kopa-
lišča ni drugje na Balkanu in tudi daleč 
izven njega ne, a zamislil ga je — župan 
— analfabet (kaj bi šele bilo, da je znal 
pisati in brati! 

Mesto daje ob mostovih Čez Neretvo lep 
vtis. Kot znamenitost naj poleg nove pra-
vosl. cerkve omenim «Ćuprijo», neki Čuden 
most z utrdbo, o katerem pravijo da je 
rimski samo zato, da imponirajo tujcem, 
v resnici je le zidan na tipično staro-tur-
ški način (kar mi je zaupno zaupal neki 
Hercegovec). Sicer je mesto prava pravca-
ta trdnjava — leži v kotlini, a kamorkoli 
pogledaš okoli proti nebu, vidiš same utrd-

menikih. Nedavno tega so ukradli železna 
ograjo okoli znamenitega" spomenika Pe-
tru Velikemti v Leningradu. List cika na 
to, ko objavlja ironičen pogovor med ki-
pom Venere in Apolona. Apolon pozdrav-
lja Venero v jutru z besedami: « Dobro ju-' 
tro, božanska. Lepši ste kakor vedno. Zelo 
me veseli, da vas niso ponoči odnesli.« — 
Drugič priobčuje razgovor dveh državlja-
nov na mostu. «Mene je nekoč rešil samo 
rešilni pas,». pravi eden. «Ali si se potap-
ljal?« vprašuje drugi. «Kaj potapljal!« od-
govarja prvi. «Pas sem ukradel z mosta in 
ga prodal, ker nisem imel kaj jesti.» — 
Tako se v tem zmernem tonu ironizira 
vsak nedostatek v državi z besedo in sliko. 
Posebno številne so karikature proti na-
činu, kako se pobira davek, kako se štedi 
in. kako se politični vpliv izrablja v *rde 
namene. Samo direktno smešenje režima 
in njegovih nosilcev nI dovoljeno. H koncu 
še eno. V Rusiji se čestokrat dogaja, zlasti 
na deželi, da nestrpni bolniki dejansko na-
padejo zdravnike. Neki bolnik, ki je na 
zdravnika Bachmanna v Ivanovu Vozne-
senskem izvršil atentat z močno kislino in 
mu pokvaril vid, se je izgovarjal, da mu i 
je med zdravljenjem povzročal velike bo-

lečine. Neki satirični list je objavil kari-
katuro bolnika, ki sedi v ordinaejski sobi. 
«Slecite se,» pravi zdravnik. Bolnik dobro-
dušno: «Ne bojte se. Kaj bi se slekel. Do-
volj je, če me preiščete, nimam orožja pri 
sebi.« 

— Znani list d v i j n Peljskb je prene-
hal izhajati. Uredniki so se že pred nekaj 
meseci sprli z lastnikom in zaSeh izdajati 
«Novega Kurjera Poljskega«, ki je staremu 
finančno toliko škodoval, da je moral ta 
prenehati. «Kurjer Poljski« je spadal med 
najstarejše poljske liste. Držal se je nad 
100 let. 

— Bamkevd Iz usnja. Kitajska je bila 
prva država, ki je misel kovani denar na-
domestiti z bankovci uresničila. Prvi ki-
tajski bankovci so bili iz usnja in še dan-
danes se v nekaterih krajih velike države 
plačuje z usnjem kot polnovrednim denar-
jem. Ti usnjati bankovci imajo svojo zgo-
dovino postanka. Cesar U-ti je bil nekoč 
v denarni stiski, zato je silil v svojega za-
kladnika, naj si izmisli kako sredstvo 
proti suši blagajne. Takrat je veljal pred-
pis za vse kneze, dvorjane in druge, da so 
si s kosom usnja pokrili obraz, kadar so 
stopili v katero cesr%rjevih soban. Zviti za-
kladnik jo je kmalu pogruntal. Izdal je 
ukaz, da se sme za sprejem uporabljati 
samo usnje jelenov iz cesarskih lovskih 
revirjev. Takoj je nastalo silno povpraše-
vanje po tem usnju, cena se je dvigala v 
neznanske višine,- blagajna cesarjevega 
dvora se je pa polnila. Usnje cesarskih je-
lenov je polagoma zadobilo stalen kurz, 
povsod se je jemalo kot plačilno sredstvo 
in tako so nastali prvi bankovci. 

jilih (dalje); inž. Podgornik Anton: Ameri-
ški rogovilček; G. F.: Rdeča ali laška dete-
lja; G. F.: Kosilni stroj in mehanične grab-
Ije s petimi slikami. — Vrtnarstvo in cve-
tličarstvo: —r.-n. Pridobivanje semena. — 
Davki in pristojbine. Toča in davki. — 
Gospodarski koledar: Avgust. — Vpraša-
nje in odgvori: 53. Končna zamenjava vlog 
bivše avstrijske poštne hranilnice. 54. Ka-
ko zdravim vneto vime? 55. Kako naj 
zdravim «beli tok« pri kravi? Kako naj 
zdravim prehlajeno kravo? — Tržne cene. 
— Gospodarski drobiž. — Listnica ured-
ništva. 

«Gospodarski Vestnik« izhaja mesečno 
stane letno 10 L, posamezna številka po L 
1. Uredništvo in uprava se nahajata v Go-
rici, via S. Giovanni 6, I. na dvorišču. 

TRŽAŠKA KMETIJSKA DRUŽBA V 
TRSTU 

ima v skladiščih ulica Raffineria št: 7 
in Torre bianca št. 19: 

Semena: Preizkušena semena jesen-
ske repe, solate endivije, motovilca, 
brokljev, cvetočega karfijola, detelje in-
kamatke, spinače, več vrst graha In 
vsa ostala poljska in vrtna semena. 

Sredstva za pekosčsvanje rastlinskih 
škodljivcev: Angleško modro galico, 
žveplo ventilirano, apneni arzenik «A-
zol», železno galico, «Silvena», razkuže-
valno sredstvo proti vsem mrčesom itd. 

Kmetijsko orodje: Škropilnice*znam-
ke «Vermorel», Ferrara, Volpi; žveplal-
nake, razno ročno vrtno in poljsko 
orodje, kose znamke «Merkur» od 
78/cm, znamke «Hymalaia» od 60 in 
65/cm, grabi je lesene, senene vile itd. 

Orala znamke «Sack» in znamke 
«Backer», plužna telesa za lesene gred-
lje, slamoreznice itd. 

Kmetijske stroje vseh vrst nabavlja 
po želji posameznika od najboljših tu-
in inozemskih tovarn v najkrajšem ča-
su in po najzmernejših cenah. 

Za Mtantees$a navodila obrnite re 
na našo centralo • ulici Torrebianca 13. 

UMETNA GNOJILA 
Ker smo prejeli dosedaj le malo pred-

naznanil za naročila superfosfa.ta in 
amonijevega sulfata, vabimo naše kme-
tijske organizacije in člane, ki bodo 
potrebovali gornja gnojila, da vpošljejo 
čim preje svoje prijave v urad Tržaške 

drnSbe v Trst*, olica Torre-
M. 11 

B o r s n a p o r o č i l a . 
Trst, 4. avgusta 192G. 

Amsterdam 1190, Belgija 81.50, Francija 
81, London 145.25, New York 29.80, Španija 
440, Švica 570, Atene 35, Berlin 700, Buka-
rešt 13, Praga 91, Ogrska 0.0410, Dunaj 
415, Zagreb 52.50. 

Vojnoodškodninske obveznice 6G.35. 

DAROVI 
Mesto «fantovske» daruje g. Emil Kalan 

potom neveste Anice L 50 za lonjersko po-
i družnico Sol. društva. 

Želeč mlademu paru vso srečo, daruje 
Tonček L 10, Toni 10, Virgilij 10, Angelj 10, 
Ferjan 10, N. N. 5 in inž. Dreček 3 isti po-
družnici. 

Za svetoivansko podruž. šol. društva so 
darovali: Vedno radodarna Ivanka in 
Matko Gradišar 100.— L in Kalan Milko 
mesto »fantovščine« 50.— L vkupno 150.— 
L. Srčna hvala. 

T r s t , V i a G . Caprisa 4 
je vedno na razpolago velika množina prvo-
vrstnega istrskega in vipavskega vina, tro-
pinovca in maršale. — Pcšrljatve tudi na 
deželo. Priporoča se gostilničarjem in dru-

žinam za obilen obisk lastnik 

Franc Tosnaž I s. 

Naročajte in širite 
.EDINOST" t « 1 

K R O N E 
plačuje vedno par cent več kot drugi 

ALOJZIJ POVH, P i a z z a Gar ibo ld l 2 
su p r v o n a d s t r o p j e 
Pazit* na naslov! Pazita na nastavi 

JAKOB BEVC 
o r a r n a I n z l a t a r n a 

Trst, Campo S« G i acomo 5 
Z l a t o kupuje v vsaki množini po najvišjih cenah 
K r o n e plačuje viSje kot vsi drugi. 
Z a l o g a raznovrstnih ur in zlatenine. (714 

a r a s s i I S K S 9 I I m m m n i s ^ s s a s r ^ 

Z D R A V N I K 

D r . F r a p i H @ r s a n © 
:43 s p r o f e m a ©«3 12 «io 1 

in o«J 5 d o 7 

u i a S . imm I f . n L n . 

\ z l a t o plačuje po višjih cenah 
nego vsak drugI 

1 Briljanfe, platin. ZS-taaadts M.i to3i2 
A l b e r t P o v t a — u r a m a 

?rsij VI j Moszial 43 8l<> 

s e s : S i Z o b o z d r a v n l k 

ordinira v T R S T U 
tiia M. 8. fmbriani 18,1. (p® j l\i i Eiaiaiai) 

Od 9-12 in od 5-7 
asa: 

783 3 

BARSKI VBSTNI I t 
Osma številka prinaša sledečo vsebino: 

Furlan Janko: Vsi! — Zadružništvo: dr. 
Agneletto Josip: Pričetek zadruge in izvo-
litev norega načelstva; C. A.: Tržaška 
kmetijska družba v Trstu. — Živinoreja: 
liviBonhaviik Gerbic Josip: O zdravljenju 
demačtk Šivali; dr. G. J.: Prva pomoč v 
hlevu (<ia2je); G. F.: Perutninska kolera 
in kuga; —r —BI: Odbiranje kuncev; ***): 
Kolib) mieka da letno koza? — Mlekar-
stvo: C T.: Sirarstvo in snažnost mleka. — 
Čebelarstvo: G. F.: Ojačevanje panjev; *•*): 
Kaj pravijo vremenski preroki? — Vino-
gradništvo: Ušaj Just: Se nekaj o grozd-
nem molju. — Sadjarstvo: Strekelj Josip: 
Navadnejše rje in prSJce na sadnem drev-
ju. U. J. O cepljenju v speče oko. — Polje-
delstvo: inž. Cok Andrej. O umetnih gno-

V O Z N I R E D 
CENTRAI-NA POSTAJA 

TRST - TRŽIČ - ČERVINJAN - BENETKE 
Odhodi: 5.30; 6.10; 8.05; 10.05; 13.3G; 14-55; 17.—; 

18.—; 18.15; 19.30; 23.45. 
Dokcdi: 5.30; 8.10; 10.—; 11.05; 13.16; 14.15; 

17.—; 18.25; 20.35; 23.25; 2350. 
TRST - GORICA - KORMIN - VIDEM 

5.40; 6.25; 7.10; 8.2N; 12.45; 15.35; 
17.30; 19.55. 

LIOHIKIL; 7.53; 8.55; 11.50; 14.35; 18.—; 19.—; 
20.—; 22.55. 
TRST - NAJ5BE23NA - SV. PETER - POSTOJNA 
Odh«di: 1.—; 5.05; 7.—; 9.25; 11.30; 14.45; 

16.30; 18.40? 19.45; 20.20; 21.05. 
BOIKKS: 4.—; 7.—; 7.35; 8.30; 9.15; 11-25; 

12.35; 16.42- 18.43; 20.15; 21.35; 23.10. 
D M A V K I IOLODVOR 

TRST - BU JE - POREČ 
Odhodi: 5.—; LOL—; 13.55; 18.25. 
Dohodi: 7.50; 12.15; 13.10; 21.15. 

TRST - GORICA - PODBRBO 
Odhodi: 6.10; 650; 12.—; 17.35; 18.35. 
Dohodi: 7.37; 1151; 15.35; 21.25; 72.4<X 

TRST - RERPELJE - PULA 
Odhodi: 5.20; 1155; 12.30; 19.05. 
Dohodi: 7.32: 9.50; 16.04; 31.32. 

Pri ? M U i t 

S5 c e t f U i 
S 3 ii 

trgovina 
G O R Š C A — Corso Verdi 32 

Ffssbficst: Vfeika zafagd raznih cevijerf za ipsrt 

m s 
GORICA — Via C. Favctli 9. 

i M m s P i M a 
G O R I C A — V i a G . C a r d u c c i 7 . 

J O S I P 
D v o k o l e s a , šivalni strop, puSke 

G O R I C A — P i a z za C a vem r 9. 

M a r t i n P o z n a j e t š ^ k 
odlikovana krojačuica z izbiro vzorcev 

TRST — Via Giofiue Carducci 36-

TISKARNA ,EDIN0ST'v TRSTU 
« r -

Izvršuje vsa t iskarska dela v najmodernejem stilu kakor • 
tudi v večfifrrvnem tisku. Razpolaga z najmodernejimi stra)i, • 
črkami, Lynotypa, stereotypijo ter rotacijskim strojem. ; 
Vsa naroČila se Izvršujejo točno in po zmern.h cenah. : 

Ulica S. Francesco d' Assisi 20 | 

IZŠEL JE: Roman v treh delih 

N O Ć P R E T E K L O S T I 
Spisala V. }. Križanovsk«. 
U miline prevedel IVAN VOUK. 

Cena L tr—, po poŠti priporočeno L 7*40. V inocemstvo 
L 8*M proti v naprej poslanemu zneska. - Roman je is-
dala iz založila Tiskarna Edinost. - Prodaje: Tiskarna 
Edinost v Trsta, Via S. Francesco 20/1., - Knjigarna ). 
Stoka, Via Milano 37 in Žen. dobr. udruženje v Trstu, 

Nar. Knjigarna, Gorica, Carducci 7. - Kraigher Josip, Postojna. 

ffii 

Ne pozabite, 
da ima tvrtka 

M E n s i o n f 
Trst. Ceno V. E. III. 28 

nasproti zastavljalnici 

I z šo tovU. oiJteKe 

P K r š n i K e 
iu-in inozemsko blaga 
Lastna krojatnica I. redaj 
G o v o r i se slovensko 

T r ž B l k o M l n i t s 

in M a k a 
•egistrevsna za druga z omejeni n poroštvo a 

uraduje v svoji lastni hiši 
ulica Torrebianca 19, L nadst. 
Sprejema navadne hranilne vloge na 
knjižice, vloge na tekoči račui l? vlo^e 

za čekovni promet, ter jih obrestuje 

L 44 -> M dot>l v k n j l e a r n i S T O K A . 

večje in stalne vloge po dogovoru. 

Spreiama „Dinsrje" na teHožI račun in :to 
obrestuje po dogovora. 

Davek od vlog plača zavod sam. 

Daje posojila na vknjižbe, menice, za-
stave in osebne kredite. — Obrestna 

mera po dogovoru, 
ffa razpolago varnostna celice (safe) 

Uradne ure za stranke ol 87, do H 

In ort 16 do 13 
O b n e d o f j a h j© urad zaprt. 

S i « v . i i i e l . 25-67. 750 

Nf l i s tsre jš i s lov . denarni z a v e d 

s 


